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Αθήνα, σήµερα στις 2 Νοεµβρίου 2015, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.04’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 31-10-2015
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΕ’ συνεδριάσεως του Σαββάτου 31
Οκτωβρίου 2015 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Για το πλαίσιο ανακεφαλαιοποίησης των πιστωτικών
ιδρυµάτων και άλλες διατάξεις» του Υπουργείου Οικονοµικών).

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Όποιος Υπουργός έχει περισσότερες από µία ερωτήσεις, θα
απαντάει σε όλες µε τη σειρά και θα ακολουθεί ο επόµενος
Υπουργός. Πρώτος είναι ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών
κ. Τρύφων Αλεξιάδης. 

Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 38/26-10-2015 είναι η µε
αριθµό 38/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του
Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεράσιµου Για-
κουµάτου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την κατα-
βολή ΦΠΑ 23% από τις ιδιωτικές κλινικές και τις µονάδες φρο-
ντίδας ηλικιωµένων. 

Κύριε Γιακουµάτε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κυρία Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ,

για µένα είναι ακατανόητο το εξής: Βγάλτε ένα φιρµάνι οι ιδιωτι-
κές κλινικές στην Ελλάδα να κλείσουν όλες, να µην υπάρχει ιδιω-
τική κλινική. Διότι, όπως προχωράτε, όταν ο ΕΟΠΥΥ δεν πληρώ-
νει τις κλινικές και πρέπει ο κλινικάρχης κάθε τέλη του µηνός,
στις 31 του µηνός να πληρώσει ΦΠΑ -εάν έχει τζίρο 200.000 να
πληρώσει 46.000 στις 31 του µήνα ως ΦΠΑ- και έχει να εισπράξει
ένα και δύο χρόνια από τον ΕΟΠΥΥ, αυτός θα πάει φυλακή.

Ήδη, κύριε Υπουργέ, ο «Κυανούς Σταυρός», µία παλιά ιστο-
ρική κλινική, αλλά και άλλες, συνολικά εφτά, κλινικές έχουν κλεί-
σει µέχρι τώρα. Μέχρι τον Δεκέµβρη θα κλείσουν όλες. Εγώ να
σας πω κάτι; Ταξική κυβέρνηση είστε, ποσώς σας ενδιαφέρει το
κλινικάκι. Ούτε εµένα µε ενδιαφέρει. Δεν ενδιαφέρεστε, όµως,
για το προσωπικό, για τον νοσοκόµο, για τον τραυµατιοφορέα,
για την καθαρίστρια, που έχουµε ανεργία; Πάνω από εξήντα µε
εβδοµήντα χιλιάδες µέχρι τέλη του χρόνου θα φθάσουν οι άνερ-
γοι από αυτό.

Τι ζητώ; Αφού ο ΕΟΠΥΥ χρωστά στις κλινικές, να συµψηφίζεται
ο ΦΠΑ µε αυτό που χρωστά ο ΕΟΠΥΥ. Δεν έχει ξαναγίνει αυτό.
Εγώ δουλεύω για σένα, µου χρωστάς και µετά µε βάζεις και φυ-
λακή! Αυτό είναι παγκόσµια πρωτοτυπία!

Κάντε, λοιπόν, συµψηφισµό, κύριε Υπουργέ, για τις κλινικές.
Το δεύτερο θέµα είναι ότι συνεχώς κόβετε και πετσοκόβετε

συντάξεις. Το κάναµε και εµείς, όχι µόνο εσείς. Οι ηλικιωµένοι
έχουν φθάσει σε σηµείο εξαθλίωσης. Όταν λέµε ηλικιωµένοι, εν-
νοούµε αλτσχάιµερ, άνοιες, εγκεφαλικά, τα οποία αν πήγαιναν
σε µια κρατική µονάδα, κύριε Υπουργέ, είτε προνοιακή είτε νο-
σοκοµειακή, θα στοίχιζαν τουλάχιστον 300 ευρώ την ηµέρα. Είναι
πέντε χιλιάδες ηλικιωµένοι στις ιδιωτικές µονάδες. Βάζετε ΦΠΑ
23%. Δηλαδή, τι να εισπράξετε; Για να εισπράξετε 5 εκατοµµύρια
ευρώ το χρόνο. Έλεος! Πέντε εκατοµµύρια! Και τι κάνετε µε
αυτό; Καταστρέφετε µία κατηγορία ηλικιωµένων, οι οποίοι πραγ-
µατικά δεν µπορούν να σταθούν πουθενά. Ούτε να πεθάνουν δεν
µπορούν. Είναι αδιανόητο!

Πέρα από εκεί, όµως, για να δούµε και τα προαπαιτούµενα, θα
σας καταθέσω στα Πρακτικά, κύριε Υπουργέ, µία ερώτηση που
έκανε Ευρωβουλευτής στον κ. Μοσκοβισί και έχω την απάντηση
του κ. Μοσκοβισί.

Είναι δυνατόν, κύριε Υπουργέ, µόνο στην Ελλάδα, στην Κύπρο,
στην Αυστρία και στην Ουγγαρία δεν απαλλάσσονται. Σε όλες
τις άλλες χώρες της Ευρώπης είναι 0%. Λέει ο Μοσκοβισί ότι
είναι θέµα της Εθνικής Κυβέρνησης να το πάει στο 0%. Εµείς δεν
λέµε στο 0%, αλλά αφήστε το στο 13%. Τι ζητάµε, δηλαδή; Είναι
µεγάλο το ποσό; Χρειάζεται αντίδοτο; Χρειάζεται ισόποσο για 5
εκατοµµύρια το χρόνο; Τους καταστρέφετε, θα κλείσουν όλοι.
Δεν είναι µόνο αυτό, αλλά πού θα πάνε οι ηλικιωµένοι; Μία µο-
νάδα έκλεισε και δεν έχουν πού να τους πάνε. Δεν υπάρχει κρα-
τική φροντίδα.

Άρα, λοιπόν -και εδώ σας παρακαλώ- δείτε το θέµα αυτό και
από το 23% ας πάει στο 13%. Έλεος! Όµως, να εξαντλείς όλη
την οικονοµική δύναµη πάνω σε ανήµπορους ηλικιωµένους, για
µένα είναι όχι κράτος πρόνοιας, όχι ευνοµούµενη κοινωνία, αλλά
µία ανάλγητη, σκληρή κυβέρνηση που τα έβαλε µε τους ανήµπο-
ρους, µε αλτσχάιµερ, µε άνοια, µε εγκεφαλικά ηλικιωµένους.
Ντροπή! Τουλάχιστον ντροπή!

Καταθέτω στα Πρακτικά την απάντηση του Μοσκοβισί, για να
µη µου λέτε για προαπαιτούµενα. Εδώ είναι η απάντηση του Μο-
σκοβισί µε την υπογραφή του. Λέει 0% σε όλες τις χώρες εκτός
από τις χώρες που είναι 7%. Και εδώ 23%; Έλεος!

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεράσιµος Γιακουµάτος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Αλεξιάδη, έχετε τρία λεπτά για να απαντήσετε.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Θα προσπαθήσω να απαντήσω σε τρία λεπτά. Είναι η
πρώτη µου απάντηση σε επίκαιρη ερώτηση στη Βουλή, γι’ αυτό
συγχωρείστε µου όποιο λάθος κάνω.

Πρέπει να πω από την αρχή, κύριε Γιακουµάτο, ότι έχετε από-
λυτο δίκιο σε αυτό που λέτε στην ερώτησή σας. Βάζετε δύο θέ-
µατα και έχετε δίκιο και στα δύο. Το πρώτο που βάζετε είναι η
αυτονόητη υποχρέωση του δηµοσίου και το δικαίωµα των επιχει-
ρήσεων να συµψηφίζουν υποχρεώσεις του ενός προς τον άλλο.
Αυτό, δυστυχώς, δεν γίνεται µε τα χρέη που υπάρχουν από τον
ΕΟΠΥΥ προς αυτές τις ιδιωτικές κλινικές. Και δεν γίνεται, γιατί
σύµφωνα µε τα όσα ισχύουν στο δίκαιο το οποίο ακολουθεί το
Υπουργείο Οικονοµικών στις πληρωµές του, δηλαδή στους συµ-
ψηφισµούς, δεν θεωρείται στενός δηµόσιος τοµέας µε τη στενή
έννοια. Θεωρείται νοµικό πρόσωπο, ευρύτερος δηµόσιος τοµέας
και έτσι δεν µπορεί να συµψηφιστεί ο ΦΠΑ που οφείλει η κλινική,
όταν κόβει ένα τιµολόγιο προς τον ΕΟΠΥΥ µε τα χρήµατα που
της χρωστά ο ΕΟΠΥΥ. Είναι ένα πρόβληµα που έχουµε και είναι
κάτι που µας απασχολεί και το επίµαχο χρονικό διάστηµα, όπως
έχουµε δεσµευτεί και στις προγραµµατικές δηλώσεις, θα φέ-
ρουµε τέτοια νοµοθετήµατα που να λύνουµε αυτό το πρόβληµα,
για να µπορεί να συµψηφιστεί η µία υποχρέωση µε την άλλη.

Είναι παράλογο το δηµόσιο να χρωστά, η επιχείρηση να οφεί-
λει και να µην µπορεί να γίνει αυτός ο συµψηφισµός. Είναι κάτι
που µας απασχολεί και θα το αντιµετωπίσουµε.

Για την ώρα, το µόνο που µπορεί να κάνει η επιχείρηση είναι
όταν πάρει φορολογική ενηµερότητα, στη φορολογική ενηµερό-
τητα να γραφτεί το ποσό που χρωστά στο δηµόσιο και όταν πάει
να πληρωθεί από τον ΕΟΠΥΥ, να γίνει παρακράτηση µε τις δια-
δικασίες ως το 10% και τα υπόλοιπα για να αντιµετωπιστεί αυτό
το θέµα.

Είναι, λοιπόν, ένα λογιστικό πρόβληµα για το δηµόσιο, ένα ου-
σιαστικό πρόβληµα για τις επιχειρήσεις και εµείς θέλουµε πραγ-
µατικά να προχωρήσουµε σε συµψηφισµούς, διότι αυτήν τη
στιγµή επιχειρήσεις και πολίτες χρωστούν περίπου 82 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ ληξιπρόθεσµες οφειλές προς το δηµόσιο. Το δη-
µόσιο χρωστά περίπου 5,1 - 5,2 δισεκατοµµύρια ευρώ. Αυτή η
κατάσταση είναι ένας τραγέλαφος που πρέπει να κλείσει.

Το δεύτερο θέµα που θέτετε είναι το θέµα του ΦΠΑ σ’ αυτές
τις κλινικές, στις επιχειρήσεις παροχής στέγασης και φιλοξενίας
υπερηλίκων. Όπως θα γνωρίζετε καλύτερα από εµένα µε την κοι-
νοβουλευτική σας πείρα, αυτό είναι µία διαδικασία που έγινε µε
το ν. 4334 από 20 Ιουλίου 2015, όπου υπάρχει αυτή η υποχρέωση
του 23%. 

Έχουµε πει πάρα πολλές φορές ότι δεν είµαστε ευτυχείς γι’
αυτές τις διατάξεις. Όµως, είµαστε υποχρεωµένοι σ’ αυτές τις
διατάξεις και υπ’ αυτήν την έννοια τις έχουµε επιβάλλει. Γνωρί-
ζετε, όµως κι εσείς ότι όλοι αυτοί οι συντελεστές του ΦΠΑ που
αυξήσαµε µέσα στο 2015, θα µπορέσουν να επανεξεταστούν
µέσα στο 2016 µε την προϋπόθεση που έχει µπει από τη συµφω-
νία που έγινε τον Ιούλιο για να προχωρήσουµε µετά µε το ν. 4336
στην επόµενη συµφωνία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Γιακουµάτο, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κύριε Υπουργέ, έχει χορτάσει

ο ελληνικός λαός από «θα», «θα», «θα». Από την πρώτη µέρα που
µπήκε αυτό το ανάλγητο χαράτσι, ο κ. Τσακαλώτος, ο κ. Χουλια-
ράκης και εσείς τώρα λέτε «ναι, θα επανεξεταστεί, θα το δούµε,
έχετε δίκιο». Έτσι λέτε συνέχεια. Όµως, το χαράτσι υπάρχει. 

Πρώτον, µήπως θα έπρεπε να εξετάσουν οι κλινικές –και θα
τους σπρώξω προς τα εκεί- να καταγγείλουν τις συµβάσεις µε
τον ΕΟΠΥΥ, να µην έχουν καθόλου ΕΟΠΥΥ; Εκεί θα πάνε οι κλι-
νικές. Εκεί που είναι να πάνε φυλακή, καλύτερα να καταγγείλουν
τη σύµβαση. Αυτό θα τους προτείνω ως απάντηση σ’ αυτήν την
επίκαιρη ερώτηση στο θέµα που τους απασχολεί.

Έλεος! Η ανεργία θα πάει στο 28%, µήπως πάει και στο 29%
ή στο 30%, όπως πάνε τα πράγµατα. Δεν µπορεί ο ένας επιχει-
ρηµατίας να χάνει τα λεφτά του και να πηγαίνει και φυλακή,

επειδή το κράτος το ίδιο αδυνατεί να του πληρώσει τις υποχρε-
ώσεις του και αυτός πρέπει να τις πληρώσει.

Μάλιστα, κύριε Υπουργέ, δεν είναι µόνο οι κλινικές. Είναι και
οι καρκινοπαθείς. Για να δείτε τι συµβαίνει στον «Άγιο Σάββα» –
όχι εσείς, χτυπάµε ξύλο- όπου κάποιος που πρέπει να κάνει χη-
µειοθεραπεία θέλει έξι µήνες. Πηγαίνει, λοιπόν, σε ένα ιδιωτικό
διαγνωστικό κέντρο ή κλινική, για να κάνει χηµειοθεραπεία.
Υπάρχει το 23%. Έλεος! Υπάρχει ΦΠΑ 23% στη χηµειοθεραπεία;
Πού έγινε ξανά αυτό; 

Από εκεί και πέρα, λέτε να παίρνει από τον ΕΟΠΥΥ τι του χρω-
στά και να γράφει στη φορολογική ενηµερότητα από κάτω ότι
του χρωστά τόσα ο ΕΟΠΥΥ. Το ΦΠΑ τον ξέρετε καλύτερα από
εµένα. Είστε τόσο καλός γνώστης, όσο κανείς άλλος. Για το ΦΠΑ
δεν αστειευόµαστε. Δεν τον πλήρωσες, είναι κακούργηµα, πα-
ράβαση, παρανοµία. Πώς να το κάνουµε; Αφού δεν έχει, δεν τον
πληρώνει. Άρα, δεν µπορεί να γίνει τίποτα.

Σας λέω, λοιπόν, ότι 5 εκατοµµύρια ευρώ το χρόνο είναι το
ΦΠΑ στις µονάδες φροντίδας ηλικιωµένων. Έλεος!

Τώρα ήρθε και ο Υπουργός Υγείας που λέει ότι το ένα ευρώ
που παίρνει για τη συνταγή, του δίνει το χρόνο 56 εκατοµµύρια…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δίνει 55 εκατοµµύ-
ρια ευρώ.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Δίνει 55 εκατοµµύρια ευρώ.
Έλεος! Τα 5 εκατοµµύρια ευρώ στα γεροντάκια µε Αλτσχάιµερ
και άνοια; Αυτά σας λείπουν; Αν σας λείπουν αυτά, βγείτε και
πείτε το, διότι εδώ δεν είναι προαπαιτούµενο για να πω «ναι,
υπάρχει υποχρέωση στην Ευρωπαϊκή Ένωση». Σας κατέθεσα
κάτι στα Πρακτικά που πρέπει να το διαβάσετε. Είναι χαρτί από
τον Μοσκοβισί, ο οποίος είναι επί των Οικονοµικών της Ευρώπης.
Λέει ότι σε όλη την Ευρώπη είναι «0%». Εάν οι φροντίδες ηλικιω-
µένων έπαιρναν τους ηλικιωµένους και τους πήγαιναν στον κ.
Ξανθό, θα πλήρωνε –ας διαβάσει την έκθεση του Σπράους να δει
τι γράφει µέσα- 300 ευρώ έως 500 ευρώ την ηµέρα.

Το νοσοκοµείο εδώ στο κέντρο, η «Αγία Ελένη», είναι πάρκινγκ
γερόντων. Αν ρωτήσετε, κύριε Υπουργέ -αν πάρετε τον προϋπο-
λογισµό της «Αγίας Ελένης», εσείς που είστε στα οικονοµικά, µε
τριάντα, σαράντα µονάδες, στις οποίες παρκάρουν τους ηλικιω-
µένους για να γηροκοµηθούν- πόσο στοιχίζει στον κ. Ξανθό, στον
Υπουργό θα καταλάβετε ότι στοιχίζουν εκατοµµύρια πολλαπλά-
σια από αυτούς τους πέντε χιλιάδες που περιθάλπουµε εµείς. Τι
θα πρέπει να κάνουµε; Πρέπει να τους στείλουµε στον κ. Ξανθό,
να τους πάρει στα νοσοκοµεία για να βγάλετε τα δεκαπλάσια και
χιλιαπλάσια κόστη από αυτό που πάτε να εισπράξετε.

Σας εξορκίζω. Αυτά τα περήφανα γηρατειά έχουν πολύ ταλαι-
πωρηθεί. Τα περήφανα γηρατειά έφαγαν ξύλο µπροστά από του
Μαξίµου παλαιότερα. Μετά περιπαίχτηκαν µε τον χειρότερο
τρόπο. Και έρχεται η Κυβέρνηση τώρα που υποτίθεται ότι είναι
Κυβέρνηση του λαού –ανάθεµά µε!- και βγάζει όλο της το άχτι
επάνω σε ανήµπορα γεροντάκια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Έχετε υπ’ όψιν από το περιβάλλον σας τι σηµαίνει Αλτσχάιµερ,
τι σηµαίνει άνοια, τι σηµαίνει εγκεφαλικό µε Λεβί. Να τον έχεις
πού, όταν δεν υπάρχουν κρατικές µονάδες; Όταν πας, λοιπόν,
και του λες 1000 ευρώ τον µήνα και να πληρώνει µε ΦΠΑ 1230
ευρώ ή 1100 ευρώ ή 1353 ευρώ, αντιλαµβάνεστε ότι είναι απα-
γορευτικό. Έλεος! Δείξτε έµπρακτα ότι υπάρχει από εσάς µια
ευαισθησία ειδικότερα στην τρίτη ηλικία, ειδικότερα σε αυτούς
τους αναξιοπαθούντες που δεν µπορούν να αντιδράσουν όταν η
σύνταξή τους έχει φτάσει στο ναδίρ.

Κύριε Υπουργέ, εγώ δεν θα επανέλθω σε ερώτηση και στα
«θα» και «θα» στη Βουλή. Όταν θα γίνουν και από τις κλινικές και
από τις φροντίδες ηλικιωµένων πράξη, τότε θα αναλάβετε τις ευ-
θύνες σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Αλεξιάδη, έχετε τον λόγο να απαντήσετε για τρία λεπτά.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Με το θάρρος που είχα να αναλάβω τις ευθύνες και να σας
πω ότι έχετε δίκιο στις ερωτήσεις σας, επιτρέψτε µου τώρα να
πω ότι συµφωνώ απολύτως στα όσα είπατε για το Αλτσχάιµερ
και για την άνοια, αλλά για αυτό το πράγµα δεν πάσχει ο ελληνι-
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κός λαός. Ο ελληνικός λαός ξέρει πολύ καλά τι οδήγησε τα θέ-
µατα της υγείας εδώ, τι οδήγησε τα θέµατα των συντάξεων, τι
οδήγησε την οικονοµική κατάσταση και την οικονοµική κρίση.
Άρα, φτάσαµε εδώ µέσα από µία κατάσταση.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Και τη διαδροµή του Κολοκο-
τρώνη τι γνωρίζει. Για το 23%, γι’ αυτό µιλάµε. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Βεβαίως, το 23%. Το 13% από το 23% έγιναν µε τον ν. 4334
και τον ν. 4336.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-Τσίπρα! Δεν
µιλάµε για τον Καραϊσκάκη και τον Κολοκοτρώνη.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ και νοµοσχέδια τα οποία ψήφι-
σαν και άλλα κόµµατα εκτός από ΣΥΡΙΖΑ, ΑΝΕΛ. Να σας θυµίσω
ότι ο ν. 4334 και ο ν. 4336 έχουν ψηφιστεί από ευρύτατη κοινο-
βουλευτική Πλειοψηφία.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Όχι, όχι! Εµείς δεν τους ψηφί-
σαµε. Κάνετε λάθος. Κατηγορηµατικά σας λέω όχι.

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Δεν θα διαφωνήσουµε σε αυτό. 

Σε ό,τι αφορά, όµως -και κλείνω µε αυτό για να µην πάρω το
χρόνο των υπολοίπων- τα θέµατα ευαισθησίας, καταλαβαίνουµε
τις ευαισθησίες σας. Έχουµε, όµως, και εµείς ευαισθησίες. Να
είστε σίγουροι πως κάνουµε ό,τι είναι δυνατόν και για να βοηθή-
σουµε την τρίτη ηλικία και για να βοηθήσουµε γενικά τον ελλη-
νικό λαό και στα θέµατα φορολογίας και στα υπόλοιπα ζητήµατα.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Πώς, κύριε  Αλεξιάδη; Είναι 5
εκατοµµύρια το χρόνο. Έλεος! Αυτά λείπουν από το ελληνικό δη-
µόσιο; Τα 5 εκατοµµύρια; Λυπάµαι!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
θα συζητηθεί η έκτη µε αριθµό 34/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Νικολάου Νικολόπουλου προς τον Υπουργό  Οικονοµικών,
σχετικά µε την εθελοντική αποκάλυψη εκ µέρους Ελλήνων πολι-
τών των καταθέσεών τους στο εξωτερικό.

Κύριε Νικολόπουλε, έχετε για δύο λεπτά τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρό-

εδρε.
Πράγµατι, όσα ακούστηκαν πριν από τον κ. Γιακουµάτο είναι

ελάχιστα. Είχα την ευκαιρία µόλις προχθές να αποκαλύψω κάτι.
Και καλό είναι ο κύριος Υπουργός δοθείσης της ευκαιρίας να το
δει.

Κύριε Υπουργέ και κύριε Γιακουµάτε, υπάρχει µια κλινική όπου
ο ΕΟΠΥΥ πληρώνει για επτακόσιες εξήντα µέρες το χρόνο.
Πήγαν οι έλεγχοι, αλλά δεν βαριέστε!

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΓΙΑΚΟΥΜΑΤΟΣ: Στον εισαγγελέα. Να το πάτε
στον εισαγγελέα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ναι, για αυτό το λέω για να
δούµε αν η Κυβέρνηση ακούει. Με χαρά ακούσαµε στο αγωνιώ-
δες ερώτηµα «αν το Μαξίµου ακούει», την κ. Γεροβασίλη σήµερα
να λέει ότι µέχρι τέλος της χρονιάς -και ελπίζω να το επιβεβαι-
ώσει εδώ και ο κύριος Υπουργός- δεν θα πρέπει να αγωνιούν –
λέει- οι δανειολήπτες της πρώτης κατοικίας. Βέβαια, χρειάζεται
και νοµοθετική ρύθµιση. Μόνο µια δήλωση της κ. Γεροβασίλη δεν
φτάνει. Όµως, η δέσµευση πιστεύω ότι θα έχει αντίκρισµα.

Κύριε Υπουργέ, σήµερα έρχεστε να απαντήσετε στις πληρο-
φορίες που λένε ότι έχετε µια έτοιµη νοµοθετική πρωτοβουλία
που αφορά την εθελοντική αποκάλυψη εκ µέρους Ελλήνων πο-
λιτών που έχουν καταθέσεις στο εξωτερικό. 

Έτσι, αναζητώντας, αν θέλετε, παραπάνω έσοδα, αλλά προ-
παντός θέλοντας να επιβάλλεται και σ’ αυτό το κοµµάτι η φορο-
λογική δικαιοσύνη, οι πληροφορίες λένε ότι η Κυβέρνηση έχει
καταρτίσει νοµοσχέδιο που προβλέπει τη νοµιµοποίηση των αδή-
λωτων εισοδηµάτων που έχουν κατατεθεί τις τελευταίες δεκαε-
τίες στις τράπεζες. 

Σήµερα, λοιπόν, θέλουµε να µας πείτε αν είναι αλήθεια ότι
υπάρχει τέτοιο νοµοσχέδιο που προβλέπει αυτήν τη νοµιµοποί-
ηση των αδήλωτων χρηµάτων και αν αυτό µπορεί να συµβεί και
για όσα χρήµατα είναι σε ελληνικές τράπεζες. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επίσης, θέλουµε να µας πείτε αν έχετε καταλήξει ποια θα είναι
αυτή η φορολογία των αδήλωτων χρηµάτων στο εξωτερικό και
στις ελληνικές τράπεζες, αν είναι αλήθεια ότι η φορολογία θα
είναι µεταξύ του 20%-21%, αν οι καταθέτες-κάτοχοι αυτών των
χρηµάτων δεν θα είναι απαραίτητο να επαναπατρίσουν τα χρή-
µατά τους, αλλά απλώς να τα δηλώσουν στην εφορία και αν όσοι
εξ αυτών έχουν µαύρο χρήµα, µε ποια λογική µπορεί κατ’ αυτόν
τον τρόπο να γίνει λευκό το χρήµα τους. Είναι και αυτό µέσα στις
πρόνοιές σας, στις σκέψεις σας; 

Τέλος, αν όλοι αυτοί επιλέξουν αυτήν την πρόκληση, τη διαδι-
κασία που ενδεχοµένως τους προβάλλετε, θα τύχουν της δια-
γραφής των προστίµων, των προσαυξήσεων ή και της απαλλα-
γής ακόµα των ποινικών ευθυνών; Μάλιστα, αν αυτοί φέρουν τα
χρήµατά τους από το εξωτερικό στην Ελλάδα, θα έχουν παρα-
πάνω φορολογική έκπτωση; Μήπως σκοπεύετε να πάρετε και κά-
ποια άλλα µέτρα εκτός από όσα ενδεικτικώς είπαµε, αυτό που
όντως έχει πάρει κιόλας τη µορφή νοµοσχεδίου; 

Περιµένω µε ενδιαφέρον τις πρώτες απαντήσεις και θα επα-
νέλθω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον
λόγο έχει για τρία λεπτά ο Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµικών
κ. Αλεξιάδης. 

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Κύριε Νικολόπουλε, φέρνετε ένα σηµαντικό θέµα στο Κοι-
νοβούλιο και µε χαρά θέλω να απαντήσω. 

Πραγµατικά το Υπουργείο Οικονοµικών ετοιµάζει να φέρει
σχετικές διατάξεις στην ελληνική Βουλή. Άλλωστε, είναι και υπο-
χρέωσή µας µε βάση τη συµφωνία. Αυτό θα το κάνουµε γιατί το
επόµενο χρονικό διάστηµα θα ξεκινήσουν οι διαδικασίες δηµι-
ουργίας, σύνταξης, λειτουργίας του περιουσιολογίου. Με το πε-
ριουσιολόγιο πρέπει να δηλωθούν όλα τα περιουσιακά στοιχεία. 

Θέλουµε, λοιπόν, να δώσουµε µια τελευταία ευκαιρία σε
όσους συµπολίτες µας έχουν χρήµατα στο εξωτερικό ή στο εσω-
τερικό και δεν δικαιολογούνται από τις φορολογικές τους δηλώ-
σεις. Διότι µόνο σ’ αυτούς αναφερόµαστε. Όσοι δηλαδή έχουν
βρει χρήµατα µε άλλους τρόπους που δεν τους τιµούν –όµως,
δυστυχώς, αυτή είναι η κατάσταση στην Ελλάδα- και έχουν τε-
ράστια ποσά, θέλουµε πριν ξεκινήσει το περιουσιολόγιο να τους
δώσουµε µια τελευταία ευκαιρία να τα δηλώσουν. Και αυτό το
κάνουµε, διότι το περιουσιολόγιο δεν θα υλοποιηθεί µε ευχές.
Το περιουσιολόγιο θα υλοποιηθεί µε µια δέσµη µέτρων. Και όσοι
δεν δηλώσουν περιουσιακά στοιχεία οποιασδήποτε µορφής,
οποτεδήποτε και οπουδήποτε εντοπιστούν µετά το περιουσιολό-
γιο, θα έχουν σοβαρότατες φορολογικές, ποινικές, και άλλες κυ-
ρώσεις. 

Το τι ακριβώς θα λέει το νοµοσχέδιο, όπως καταλαβαίνετε, θα
το φέρουµε και θα το συζητήσουµε αναλυτικά στη Βουλή µε τους
εταίρους, µε τους κοινωνικούς φορείς. 

Το πλαίσιο στο οποίο κινούµαστε είναι οι διατάξεις αυτές να
είναι από τη µια µεριά ελκυστικές, ώστε να έχουµε αποτέλεσµα.
Διότι έχουµε παρακολουθήσει και στην Ελλάδα και στο εξωτε-
ρικό παρόµοιες πρωτοβουλίες στο παρελθόν που δεν είχαν απο-
τέλεσµα. Άρα, πρέπει να έχουν αποτέλεσµα και να δηλωθούν
χρήµατα. 

Από την άλλη βέβαια, από το άλλο άκρο, είναι αυτές οι διατά-
ξεις να µην είναι χαριστικές και να µην επιτρέψουν ένα ξέπλυµα,
µια διαδικασία περαίωσης ή χαριστικών ρυθµίσεων, όπως έχουµε
συνηθίσει πάρα πολύ, όλα αυτά τα χρόνια. Κινούµαστε ανάµεσα
σ’ αυτά τα δύο όρια. 

Δεν είναι σαφές ακόµα το αν θα υπαχθούν σε έναν συντελεστή
ή αν θα πρέπει να προστεθούν στις φορολογικές δηλώσεις των
αντίστοιχων ετών. Αυτό είναι κάτι που εξετάζουµε. Ακόµα, δεν
είναι σαφές ποια θα είναι τα κίνητρα για να δηλωθούν αυτά τα
χρήµατα. Δεν είναι σαφές, δηλαδή, αν θα απαλλαχθούν από όλες
τις ποινικές διαδικασίες και τα πρόστιµα που αφορούν τη φορο-
λογική διαδικασία. Διότι αν είναι χρήµατα που προέρχονται από
εµπόριο ναρκωτικών, όπλων κ.λπ., δεν θα µπορέσουν να νοµιµο-
ποιηθούν, ακόµα κι αν δηλωθούν.

Έχουµε, λοιπόν, εκεί µία διαδικασία και εξετάζουµε να δοθούν
κίνητρα, αλλά να µην είναι τα κίνητρα τέτοια που να είναι προ-
κλητικά και έχουµε και µία διαδικασία που σκεφτόµαστε και εξε-
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τάζουµε την υπαγωγή χρηµάτων και από το εξωτερικό και από
το εσωτερικό.

Επίσης, εξετάζουµε το να δοθούν επιπλέον κίνητρα για όσα
χρήµατα είναι στο εξωτερικό και δεν έχουν δηλωθεί και επιστρέ-
ψουν στο εσωτερικό, όπως να δοθούν και επιπλέον κίνητρα σε
περιπτώσεις που αυτά τα χρήµατα είναι σε υποθέσεις που είναι
για έλεγχο, γιατί πάρα πολλές τέτοιες υποθέσεις είναι ήδη για
έλεγχο, όπως η λίστα Λαγκάρντ, εµβάσµατα εξωτερικού και υπό-
λοιπες δηλώσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-

γο έχει ο κ. Νικολόπουλος για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, τι θα κάνετε µε αυτά τα χρήµατα που βρίσκον-

ται στις διάφορες λίστες που αναφερθήκατε στο τέλος; Δεν µας
είπατε περισσότερα. Ήθελα να µας πείτε σε ποια φάση βρίσκε-
στε. Έχετε πάρει χαρτί και µολύβι; Τα έχετε γράψει;

Ο Νίκος Χατζηνικολάου έγραφε την Κυριακή ότι πάσχουµε από
το ισοδύναµο -και χρησιµοποίησε µια έκφραση όχι και τόσο κο-
λακευτική- της γενικολογίας, εγώ θα έλεγα, εκείνος το είπε λίγο
βαριά.

Έχουµε κάτι συγκεκριµένο; Είναι ενδιαφέροντα όλα αυτά που
είπατε, αλλά αποφύγατε –θέλω να πιστεύω εσκεµµένα- να µας
πείτε ποια θα είναι η φορολόγηση. Εγώ αναφέρθηκα σε όσες
πληροφορίες έχω για να σας δώσω αφορµή, αλλά δεν µας εί-
πατε. Αν θέλετε, πείτε µας κάτι περισσότερο. Θα έρθει γρήγορα;
Έχετε φτιάξει κάποια επιτροπή; Βρήκατε «σοφούς» και εσείς
όπως βρήκε ο κ. Κατρούγκαλος; Φτάνουν οι άνθρωποι του Υ-
πουργείου. Εσείς άλλωστε ξέρετε καλά εκεί και µαθαίνω ότι τους
αξιολογείτε όπως πρέπει και έχει όντως στελέχη το Υπουργείο.
Δεν χρειάζονται «σοφοί». 

Ήθελα, όµως, να µας πείτε, θα υπάρχει ειδική πρόνοια για
τους Βουλευτές που έχουν τα λεφτά τους στο εξωτερικό ή θα
πάνε µε τους κοινούς θνητούς; Αυτοί πώς θα πάνε, κανονικά;

Επίσης, µε την ευκαιρία θα ήθελα να µας πείτε, µιας και ψα-
χνόµαστε όλοι –η Κυβέρνηση έχει κυρίως αυτήν την ευθύνη- για
περιστολές δαπανών, τον κ. Στεργιώτη τον ξέρετε; Ξεφάντωσε –
λέει- άλλη ανεξάρτητη αρχή. Ναι, κύριε Μπαλάφα, ανεξάρτητες
αρχές. Πήρε λέει εβδοµήντα εργαζόµενους από τις ανεξάρτητες
αρχές ο κ. Στεργιώτης, ο οποίος κάνει δώρο µε τη συµπεριφορά
του 6 εκατοµµύρια ευρώ στον παράνοµο τζόγο.

Θα σας το καταθέσω, κύριε Υπουργέ, µε την ευκαιρία, γιατί πι-
στεύω ότι δεν θα µείνουν στα Πρακτικά, αλλά θα το κοιτάξετε
πράγµατι όλο αυτό το πάρτι σε πεντάστερο ξενοδοχείο που τους
πήγε –λέει- για να συσφιχθούν οι σχέσεις. Δεν ξέρω τι επαφές
ήθελε ο κ. Στεργιώτης να αποκτήσουν εκεί της ανεξάρτητης
αρχής του ελέγχου των παιγνίων, αλλά αξίζει τον κόπο να το δεί-
τε.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Νικολόπουλος κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας παρακαλέσω να µας πείτε, µε
όλες αυτές τις λίστες έχει υπάρξει καµµιά πρόοδος τον τελευ-
ταίο καιρό; Από την τελευταία φορά δηλαδή που µάθαµε ότι δυο-
τρεις εκατοντάδες από τους χιλιάδες έχουν ελεγχθεί, έχει
σηµειωθεί καµµία πρόοδος, κύριε Υπουργέ; Θα είχε ενδιαφέρον
να το ακούσουµε.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Αλεξιάδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-

κών): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Πολύ σωστά το θέτετε, κύριε Νικολόπουλε, σε σχέση µε τις λί-

στες. Δεν είµαστε περήφανοι στο Υπουργείο Οικονοµικών µε την
ελεγκτική πορεία και τη διαδικασία για όλες αυτές τις λίστες που
έχουµε.

Όµως, θα ήθελα να ξεκινήσω πρώτα απ’ όλα από το ζήτηµα
που βάλατε για τα πολιτικά πρόσωπα που υπάρχουν σε αυτές τις
λίστες. Όπως είπαµε και στις προγραµµατικές δηλώσεις, στη
στοχοθεσία που θα ξεκινήσουµε τους ελέγχους από 1-1-2016 -

γιατί για το 2015 υπάρχει συγκεκριµένος στρατηγικός σχεδια-
σµός για το τι έλεγχοι γίνονται- θα προτάξουµε τις υποθέσεις,
για τις οποίες έχουν εκδοθεί εντολές ελέγχου και αφορούν πο-
λιτικά πρόσωπα, µέσα µαζικής ενηµέρωσης συγκεκριµένες κα-
τηγορίες δηλαδή, για λόγους που αντιλαµβάνεστε γιατί. Θέλου-
µε αυτές οι υποθέσεις να τελειώσουν κατά προτεραιότητα, µε
δεδοµένο το τεκµήριο αθωότητας…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΣ: Οι καταθέσεις που είναι από
θαλασσοδάνεια;

ΤΡΥΦΩΝ ΑΛΕΞΙΑΔΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Οικονοµι-
κών): Ό,τι τέτοιες υποθέσεις υπάρχουν σε εντολές ελέγχου –
διότι έχουµε πολλές περιπτώσεις σε πολιτικά πρόσωπα και σε
µέσα µαζικής ενηµέρωσης που, ενώ υπάρχουν οι εντολές ελέγ-
χου, οι έλεγχοι δεν έχουν ξεκινήσει και αυτά δεν θα τα ακού-
σουµε σε κανένα δελτίο ειδήσεων ούτε σε καµµιά αναµετάδοση,
όπως καταλαβαίνετε, εδώ µεταξύ µας θα µείνουν- ούτε έχουν ξε-
κινήσει σε ορισµένες περιπτώσεις. Σε άλλες δε περιπτώσεις καρ-
κινοβατούν και καθυστερούν. 

Είναι, λοιπόν, πρωταρχική έννοια και στόχος του Υπουργείου
Οικονοµικών αυτές οι εντολές ελέγχου που έχουν εκδοθεί από
το παρελθόν, πριν πάει ο Αλεξιάδης στη θέση που πήγε στο
Υπουργείο Οικονοµικών, να προταχθούν και να διαλευκανθούν
πλήρως, µε δεδοµένο –το λέω ξανά- το τεκµήριο αθωότητας.

Σε ότι αφορά το θέµα των διαφόρων λιστών του Υπουργείου
Οικονοµικών, έχουµε ελεγκτικό πρόβληµα στη διαχείριση αυτών
των υποθέσεων, όµως µε την παράταση που δώσαµε κατά ένα
έτος, γλιτώσαµε χιλιάδες υποθέσεις της λίστας Λαγκάρντ από
παραγραφή στις 31/12 και θα µπορέσουµε, µ’ έναν συγκεκριµένο
στρατηγικό σχεδιασµό που έχουµε, να ελέγξουµε τον µεγαλύ-
τερο βαθµό και µε συγκεκριµένη ελεγκτική διαδικασία το επό-
µενο χρονικό διάστηµα. Προχωρούν οι έλεγχοι στα εµβάσµατα
εξωτερικού και θα επιταχυνθούν και θα γίνουν πιο γρήγορα. Προ-
χωρούν οι έλεγχοι και στις άλλες λίστες. Να είστε σίγουροι ότι
αποτελέσµατα έχουµε και θα έχουµε πολύ άµεσα και θα ανακοι-
νωθούν και στο Ελληνικό Κοινοβούλιο.

Σε ότι αφορά το νοµοσχέδιο, αυτό θα έλθει το επόµενο χρο-
νικό διάστηµα. Δεν το συντάσσουν τίποτα εξωγήινοι ή εξωθεσµι-
κοί παράγοντες. Δεν το συντάσσουµε στα αγγλικά. Συντάσσεται
στο Υπουργείο Οικονοµικών. Έχουµε πάρει τεχνική βοήθεια και
από τη Γαλλία γι’ αυτό το ζήτηµα. Συντάσσεται το νοµοσχέδιο.
Σ’ έναν-δύο µήνες το πολύ θα έλθει στη Βουλή, για να µπορέσει
να συζητηθεί αναλυτικά πριν ξεκινήσει το περιουσιολόγιο.

Κλείνοντας, θέλω να πω ότι στο θέµα του κ. Στεργιώτη δεν
µπορώ να κάνω καµµία αναφορά, γιατί είναι αρµοδιότητα άλλου
Υπουργού.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα συ-

ζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 42/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Ηλείας της Δηµοκρατικής Συµπαρά-
ταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Κουτσούκου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την
αποκατάσταση των ζηµιών και την καταβολή των αποζηµιώσεων
στους πληγέντες από τη θεοµηνία στις 21-10-2015 στο Νοµό
Ηλείας.

Κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είµαι βέβαιος ότι τόσο εσείς όσο και ο κ. Κου-

ρουµπλής θα γνωρίζετε τις δραµατικές επιπτώσεις που είχε η θε-
οµηνία που έπληξε τη δυτική Ελλάδα, την Αχαΐα, αλλά κυρίως τη
βόρεια Ηλεία, την περιοχή του Δήµου Ανδραβίδας-Κυλλήνης, τη
Βουπρασία, τα Λεχαινά, την Κυλλήνη στις 21, ξηµερώνοντας 22
του µήνα που µας πέρασε. Πιστεύω ότι επίσης θα σας είναι γνω-
στό ότι είχαµε πληµµύρες σε σπίτια, σε καταστήµατα. Είχαµε κα-
ταστροφές δηµόσιων και δηµοτικών υποδοµών και αγροτικών
εγκαταστάσεων, όπως θερµοκήπια. Πληµµύρισαν αγροτικές καλ-
λιέργειες, έπεσαν γεφύρια, µελίσσια βγήκαν στη θάλασσα. Ευ-
τυχώς δεν είχαµε ανθρώπινα θύµατα. 

Οι τοπικές υπηρεσίες του δήµου και της περιφέρειας ενεργο-
ποιήθηκαν άµεσα. Η περιφέρεια σάς ζήτησε την κήρυξη της πε-
ριοχής σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης και ανταποκριθήκατε.

Η επίκαιρη ερώτηση απευθύνεται σε σας ως συναρµόδιο
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Υπουργείο–γιατί είναι και άλλα Υπουργεία, αλλά είστε το επι-
σπεύδον Υπουργείο- για να µας πείτε, να ενηµερώσετε τη Βουλή
και διά της Βουλής τους πληγέντες, πού βρίσκεται η διαδικασία
καταγραφής των ζηµιών, ποιο είναι το χρονοδιάγραµµα καταβο-
λής των αποζηµιώσεων, τι µέτρα θα πάρετε για να υποστηρίξετε
και να ανακουφίσετε τους πληγέντες να ανταποκριθούν στις
ανάγκες της παραγωγής και της επιβίωσης, καθώς, όπως πλη-
ροφορούµαι και θα το ξέρετε κι εσείς, είναι πάνω από τριακόσιες
οι αιτήσεις που έχουν συγκεντρωθεί και κυρίως αυτά είναι κατα-
στήµατα στην περιοχή της Βουπρασίας, αλλά και στα Λεχαινά,
είναι σπίτια και αγροτικές εγκαταστάσεις. Δεν αναφέροµαι στις
αιτήσεις που γίνονται στον ΕΛΓΑ, γιατί η προθεσµία λήγει στις 5
Νοεµβρίου. 

Γι’ αυτό το θέµα θα σας παρακαλούσαµε να µας πείτε τι ακρι-
βώς γίνεται.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Μπαλάφα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Κουτσούκο, θεωρώ πολύ θε-
τικό το γεγονός ότι µε αφορµή την ερώτησή σας έχουµε τη
δυνατότητα να φωτίσουµε το θέµα και να συµβάλουµε µε ένα δη-
µοκρατικό τρόπο, µε ένα δηµιουργικό τρόπο, µε την κριτική αλλά
και µε τις απαντήσεις, στην αντιµετώπιση του σοβαρού προβλή-
µατος στο οποίο αναφέρεστε. Και µάλιστα, θέλω να τονίσω την
ταχύτητα –από θετική άποψη το λέω- µε την οποία κι εσείς –νο-
µίζω- υποβάλλατε την ερώτησή σας, αλλά θεωρώ ότι και απαν-
τάµε σήµερα στην ερώτησή σας.

Απαντάµε σαν Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγ-
κρότησης, που όπως γνωρίζετε, η ευθύνη του συνίσταται στο
συντονισµό των συναρµόδιων Υπουργείων σε ένα βαθµό κι από
εκεί και πέρα, επίσης, στην υποβοήθηση της χρηµατοδότησης
των πληγέντων από τις καταστροφές της 21ης Οκτωβρίου στην
περιοχή σας, µε επίκεντρο την περιοχή της βόρειας Ηλείας -
όπως είπατε- και ειδικότερα επίκεντρο το Δήµο Ανδραβίδας και
Κυλλήνης. 

Θεωρώ -κι αυτό ας το σχολιάσουµε, δεν υπάρχει κανένα πρό-
βληµα από την πλευρά µας- ότι η πολιτεία σε όλες τις εκφάνσεις
κινήθηκε σχετικά γρήγορα και πάντα, σχετικά, αποτελεσµατικά
στη συγκεκριµένη περίπτωση. Αν υπάρχει κάποια άλλη τοποθέ-
τηση ή αν υπάρχουν παρατηρήσεις ως προς αυτό, πραγµατικά
να το δούµε.

Παραδείγµατος χάριν, ας ξεκινήσουµε από το συγκεκριµένο
Δήµο Ανδραβίδας-Κυλλήνης όπου -όπως κι εσείς είπατε- από την
επόµενη µέρα έγινε αποτύπωση, άρχισε η καταγραφή των ζηµιών
και σχεδόν, απ’ ό,τι φαίνεται -δεν είχαµε τα τελικά στοιχεία, ακόµα
έχουµε τα στοιχεία της 30ης Οκτωβρίου- ολοκληρώνεται αυτή η
διαδικασία –όσον αφορά το δήµο εννοώ τώρα- η οποία αφορά
ζηµιές σε καταστήµατα σε κατοικίες, σε αγροτικές καλλιέργειες,
σε σχολεία, δηµόσια κτήρια κι άλλες υποδοµές, και σε αιτήµατα
για αυτοκίνητα, τα οποία κατεστράφησαν κατά τη θεοµηνία.

Νοµίζω ότι ανταποκρίθηκε και η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας
ικανοποιητικά. Βρέθηκε παντού και µεταξύ άλλων διαβίβασε την
ίδια µέρα το αίτηµα για κήρυξη του Δήµου Ανδραβίδας-Κυλλήνης
σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης και την ήδη επόµενη µέρα, στις
22 του µήνα, υπήρξε η απόφαση της Γενικής Γραµµατείας Πολι-
τικής Προστασίας για την κήρυξη αυτή. 

Επίσης, διατύπωσε το αίτηµα χρηµατοδότησης προς το
Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων για την εκταµί-
ευση τριάντα χιλιάδων ευρώ για την αντιµετώπιση των άµεσων
ζηµιών στο δήµο, διαδικασία η οποία προχωράει και πιστεύω ότι
γρήγορα από την πλευρά αυτή θα καταφέρουµε να έχουµε συγ-
κεκριµένα αποτελέσµατα. Αυτά όσον αφορά το δικό µας Υπουρ-
γείο µε τις συγκεκριµένες αρµοδιότητες που έχει, διότι δεν κα-
λύπτει όλο το φάσµα των αρµοδιοτήτων ως προς το θέµα, το ο-
ποίο συζητάµε.

Το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης
µε τη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής Προστασίας από τη µια
µεριά, έδωσε οδηγίες συντονιστικές στην κυριολεξία από την
πρώτη στιγµή προς όλους τους εµπλεκόµενους φορείς κι αυτό
είχε σαν αποτέλεσµα να υπάρχουν και σχετικά ικανοποιητικά

αποτελέσµατα. 
Ειδικά σε αυτό το ζήτηµα, σε αυτό το θέµα, σε αυτόν τον το-

µέα, θα ήθελα να εξάρω τη στάση του Πυροσβεστικού Σώµατος,
των πυροσβεστών, οι οποίοι θα έλεγα µε επάρκεια επαγγελµα-
τική, αλλά σε ορισµένες περιπτώσεις και µε αυταπάρνηση ενε-
πλάκησαν άµεσα στα συµβαίνοντα. Είχαµε εξήντα έξι περιστα-
τικά στο συγκεκριµένο δήµο, περιστατικά απεγκλωβισµού και
άντλησης υδάτων κι αυτό ανακούφισε καταστάσεις.

Από εκεί και πέρα, επίσης, το δικό µας Υπουργείο, συνεργά-
στηκε και συνεργάζεται κι έχει και το συντονισµό µε τα συναρ-
µόδια Υπουργεία Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, Εργασίας,
Οικονοµικών και τους εµπλεκόµενους φορείς αυτοδιοίκησης σε
δυο κατευθύνσεις: Από τη µια πλευρά αυτά τα άµεσα µέτρα ανα-
κούφισης των πληγέντων -είτε δήµοι είναι αυτοί είτε οι πολίτες-
και από την άλλη πλευρά δράσεις για πρόληψη παρόµοιων φαι-
νοµένων, στο µέτρο του δυνατού φυσικά.

Είµαστε σε στενή συνεργασία µε το Υπουργείο Υποδοµών, Με-
ταφορών και Δικτύων, γιατί αυτό έχει την ευθύνη για την κατα-
γραφή των ζηµιών σε κτήρια και ευρύτερες υποδοµές.

Πιέζουµε, θα έλεγα, θέλουµε να συµβάλλουµε στην προ-
ώθηση, από µέρους του συγκεκριµένου αυτού Υπουργείου, του
έργου που ονοµάζεται «Επείγοντα Μέτρα, Επείγουσες Μελέτες
και Επείγοντα Έργα Συντήρησης για την Αντιµετώπιση Εκτάκτων
Καιρικών Φαινοµένων» που προβλέπεται από το Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων και ανέρχεται στο ποσό των 10 εκατοµµυ-
ρίων ευρώ.

Ως προς την τακτική και έκτακτη χρηµατοδότηση του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης θα ήθελα να
πω ότι συνολικά οι δήµοι της περιφερειακής ενότητας Ηλείας για
το 2015, από την αρχή µέχρι σήµερα, έχουν χρηµατοδοτηθεί µε
ένα ποσόν 816.550 ευρώ για έργα προστατευτικά και επενδυτι-
κές δραστηριότητες στους τοµείς των έργων. Επιπλέον, υπάρχει
µια πρόσθετη ενίσχυση –την αναφέρω κι αυτή- έχει υπογραφεί
µάλιστα αυτή η χορήγηση στον Δήµο Ήλιδας της περιφερειακής
ενότητας Ηλείας, 150.000 ευρώ για το πρόγραµµα «Έκτακτες
Καταστάσεις Φυσικών Καταστροφών για Πρόληψη και Αντιµετώ-
πιση Ζηµίων και Καταστροφών στους ΟΤΑ». 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Επιτρέψτε µου να ολοκληρώσω. Θα µιλήσω πολύ λίγο στη δεύ-
τερη φάση. Να αναφερθώ και στα συναρµόδια Υπουργεία, γιατί
υπάρχει στενή συνεργασία, όπως είπαµε.

Το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων στις 30 του
µηνός είχε διενεργήσει εκατόν είκοσι δύο αυτοψίες σε κτήρια
του δήµου. Αυτή η διαδικασία, σύµφωνα µε τις διαβεβαιώσεις
τους, θα ολοκληρωθεί άµεσα. Η ολοκλήρωση αυτής της διαδι-
κασίας κι αυτής της καταγραφής θα οδηγήσει στη σύνταξη της
απαραίτητης και προβλεπόµενης κοινής υπουργικής αποφά-
σεως, µε την οποία θα ληφθούν σχετικά πιστωτικά µέτρα για την
παροχή στεγαστικής συνδροµής στους πληγέντες, δηλαδή κτή-
ρια, υποδοµές κ.λπ.. Αναλαµβάνουµε δηλαδή να πιέσουµε, να
επισπεύσουµε τη σύνταξη και έκδοση αυτής της κοινής υπουρ-
γικής απόφασης, µε την οποία θα οριοθετηθεί επίσης η συγκε-
κριµένη περιοχή.

Τέλος, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
Υπουργείο µε το οποίο συνεργαζόµαστε στα πλαίσια της συνο-
λικής αντιµετώπισης και Υπουργείο το οποίο έχει την ευθύνη για
τις ζηµιές στο φυτικό και ζωικό κεφάλαιο βασικά, έχει προχωρή-
σει σε ενέργειες αποτίµησης των ζηµιών από τις αρµόδιες υπη-
ρεσίες του ΕΛΓΑ και ξεκίνησαν ήδη να υποβάλλονται οι δηλώσεις
που αναφέρονται στις ζηµιές που έχουν προκληθεί στους παρα-
γωγούς, σε µια προσπάθεια της ταχύτατης δυνατής αποζηµίω-
σης αυτών των παραγωγών.

Συνολικά δεν λέω ότι όλα έγιναν άριστα, αλλά µε έναν ικανο-
ποιητικό τρόπο -σχετικά πάντα και είµαστε έτοιµοι να δεχτούµε
την όποια κριτική για να βελτιώσουµε τις καταστάσεις και στο
επόµενο διάστηµα- αντιµετωπίστηκαν από τη µεριά της πολιτείας
τα σοβαρά προβλήµατα που προέκυψαν στο νοµό σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κουτσούκο, έχετε τρία λεπτά. Παρακαλώ να κρατήσουµε τον
χρόνο.
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ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν είχα καµµία
πρόθεση να σας ασκήσω κριτική, τουλάχιστον ακόµα. Είναι νω-
ρίς. Έχουν περάσει µόνο δέκα µέρες κι όπως είπατε κι εσείς -το
ανέφερα κι εγώ στην τοποθέτησή µου- οι τοπικές τουλάχιστον
υπηρεσίες ανταποκρίθηκαν άµεσα και της τοπικής αυτοδιοίκη-
σης και του κράτους. 

Ο στόχος της ερώτησής µου αυτής είναι να σας ενεργοποιήσω
και να σας υποκινήσω όσο το δυνατόν να επισπεύσετε τις διαδι-
κασίες. Γιατί, κύριε Υπουργέ, θα γνωρίζετε ότι η Ηλεία, από την
οποία κατάγοµαι και στην οποία εκλέγοµαι, είναι δυστυχώς ένας
θεοµηνιόπληκτος νοµός. Σεισµοί, λοιµοί και καταποντισµοί. Ξέ-
ρουµε ακριβώς πόσο δύσκολο είναι, από την άποψη τουλάχιστον
της γραφειοκρατίας, ακόµα και να υπάρχει πολιτική θέληση να
υλοποιηθούν όλα αυτά, τα οποία απαιτούνται για να αποζηµιω-
θούν οι πληγέντες και να ανακουφιστούν, να ενισχυθούν και να
συνεχίσουν την οικονοµική τους δραστηριότητα, αλλά και µερι-
κές φορές για να επιβιώσουν.

Να σας πω χαρακτηριστικά ότι από την πληµµύρα που έγινε
στον Πύργο, όταν πληµµύρισε το νοσοκοµείο και σπίτια και µα-
γαζιά, οι µισοί ακόµα δεν έχουν αποζηµιωθεί. Αυτό έγινε το 2012.
Και να σας πω, επίσης, ότι για τις περσινές βροχοπτώσεις ο ΕΛΓΑ
δεν έχει αποζηµιώσει τους πληγέντες.

Έχουµε πικρά πείρα και γι’ αυτό θέλουµε να σας ωθήσουµε
και να σας ενεργοποιήσουµε στην επίσπευση αυτών των διαδι-
κασιών. 

Ξέρετε πολύ καλά ότι πρέπει να βγει η ΚΥΑ που θα κηρύσσει
την περιοχή ως πληµµυρόπληκτη κι εκεί έχει σηµαντική συµβολή
το Υπουργείο σας. Αφού οριοθετηθεί, λοιπόν, η περιοχή, µετά τα
επιµέρους Υπουργεία πρέπει να ανακοινώσουν τα µέτρα. Είναι
τα µέτρα του Υπουργείου Υποδοµών για τις ζηµιές που έχουν
υποστεί οι κατοικίες, είναι τα µέτρα που έχουν να κάνουν µε την
αποζηµίωση των επιχειρήσεων -σχετικά µε το τι ποσοστό θα απο-
ζηµιώσετε και πότε θα αποζηµιωθούν- είναι τα µέτρα που έχουν
να κάνουν µε την αντιµετώπιση των ζηµιών που υπέστησαν δη-
µόσιες υποδοµές και για τα οποία χρειάζεται µια δική σας ενί-
σχυση, είναι τα αντιπληµµυρικά, γιατί είχαµε πάλι το 2011
πληµµύρες, όχι τέτοιας έκτασης και δεν πρέπει να επαναλη-
φθούν. Σας θυµίζω ότι ο Βέργας ποταµός προστατεύεται από τη
συνθήκη Ραµσάρ και θέλει µελέτες. Χρειάζονται αποστραγγι-
στικά έργα, παράλληλα της εθνικής οδού, για να µην έχουµε τέ-
τοια φαινόµενα. 

Η ερώτησή µου -και θέλω εδώ να πάτε ένα βήµα πιο πέρα, αν
µπορείτε- είναι η εξής: Θα υπάρξει αναστολή, όπως ζητούν οι κά-
τοικοι; Γιατί µέχρι τώρα πρέπει να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι
από άποψη επικοινωνίας καλά πάµε, µε την έννοια ότι έχει κατέ-
βει κυβερνητικό κλιµάκιο, όπως η σύσκεψη στη Βάρδα. Ο κ. Πε-
τρόπουλος κι ο κ. Μπόλαρης ήταν σήµερα. Θα υπάρξει, λοιπόν,
αναστολή των φορολογικών υποχρεώσεων του ΕΝΦΙΑ, της φο-
ρολογίας εισοδήµατος, του ΦΠΑ στις πληγείσες επιχειρήσεις;
Θα υπάρχει αναστολή καταβολής ασφαλιστικών εισφορών; 

Είναι µέτρα που προβλέπονται. Είναι πάγιες διαδικασίες -τις
ξέρω πάρα πολύ καλά- προβλεπόµενες και θέλω τουλάχιστον,
αν δεν είστε σε θέση σήµερα να τις ανακοινώσετε, να εκδηλώ-
σετε την πολιτική σας βούληση, ώστε να ξέρουν οι άνθρωποι να
κάνουν το κουµάντο τους και να οργανώσουν µε τέτοιο τρόπο

την επαγγελµατική και οικογενειακή τους ζωή, για να σταθούν
όρθιοι. Αυτό ζητάµε από εσάς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Μπαλάφα, έχετε τον λόγο. 
Κρατώ ότι είπατε πως θα είστε πιο σύντοµος στη δευτερολο-

γία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Κυρία Πρόεδρε, θα είµαι πάρα πολύ
σύντοµος. 

Το πρώτο είναι η επίσπευση των διαδικασιών. Δηλαδή, σύµ-
φωνα µε την τοποθέτηση που κάνατε, αν υπάρχουν ακόµα χρω-
στούµενα από το 2012 και τώρα έχουµε 2015, τα τρία χρόνια να
γίνουν τρεις µήνες. Πιστεύω και νωρίτερα µπορούµε, αλλά εν
πάση περιπτώσει, έστω και εν είδει ευφυολογήµατος ας µείνουµε
σε αυτό σήµερα. Σίγουρα, είµαστε ως Υπουργείο υπεύθυνοι το
να επισπεύσουµε τις διαδικασίες, αλλά δεν αφορά εµάς από-
λυτα. 

Κι εδώ θα ήθελα να τονίσω το εξής: Υπάρχει αυτή η υπόθεση
των συναρµοδιοτήτων, η οποία πολλές φορές δυσκολεύει τα
πράγµατα, όπως επίσης και η γραφειοκρατία, που δυστυχώς ζει
και βασιλεύει. Όµως, δεν είναι η συζήτησή µας αυτήν τη στιγµή.
Εµείς πρέπει να πιέσουµε να ολοκληρώσει τη διαδικασία -που
αυτό δεν θα αργήσει- της καταγραφής ούτως ώστε διά της κοι-
νής υπουργικής αποφάσεως να έχουµε την κήρυξη της περιοχής
ως πληµµυροπαθή και να ολοκληρωθεί το ταχύτερο δυνατόν η
διαδικασία για τις πιστωτικές δράσεις προς όφελος των πολιτών,
των δήµων από πλευράς Υπουργείου Υποδοµών, αλλά και από
πλευράς Υπουργείου Οικονοµίας ως προς τις επιχειρήσεις. 

Τέλος, θα δούµε το ζήτηµα -δεν µπορώ εγώ να πω τίποτα σε
αυτό- της αναστολής των φορολογικών επιβαρύνσεων -και θα
ήθελα να είµαι ειλικρινής- το οποίο δεν περιλαµβάνεται στα αι-
τήµατα που µας έχουν διατυπωθεί από την πλευρά του δήµου,
αλλά εν πάση περιπτώσει είναι ένα λογικό, εύλογο και προβλε-
πόµενο γενικά ανακουφιστικό µέτρο.

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς. 
Υπάρχει µια ανακοίνωση της 2ης Νοεµβρίου του 2015 προς το

Σώµα.
Έχω την τιµή να σας ανακοινώσω ότι µε την υπ’ αριθµόν

15233/9828/2.11.2015 απόφαση του Προέδρου της Βουλής συγ-
κροτήθηκαν οι προβλεπόµενες από το άρθρο 43Α του Κανονι-
σµού της Βουλής Υποεπιτροπές των Ειδικών Μόνιµων Επιτρο-
πών: α) Υποεπιτροπή Υδατικών Πόρων της Ειδικής Μόνιµης Επι-
τροπής Προστασίας Περιβάλλοντος, β) Υποεπιτροπή για τα Θέ-
µατα των Ατόµων µε Αναπηρία της Ειδικής Μόνιµης Επιτροπής
Ισότητας, Νεολαίας και Δικαιωµάτων του Ανθρώπου και γ) Υπο-
επιτροπή Νησιωτικών και Ορεινών Περιοχών της Ειδικής Μόνιµης
Επιτροπής Περιφερειών. 

Η σχετική απόφαση έχει αναρτηθεί στην Κοινοβουλευτική Δια-
φάνεια και θα καταχωρηθεί στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης.

(Η προαναφερθείσα απόφαση έχει ως εξής:

1216 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1218 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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1220 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

»)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τώρα
θα συζητηθεί η τέταρτη µε αριθµό 52/27-10-2015 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδος κ. Χρήστου Κατσώτη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη
λήψη άµεσων µέτρων για την ανακούφιση των πληγέντων από
τις πληµµύρες της Αττικής. 

Κύριε Κατσώτη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, ως ΚΚΕ έχουµε θέσει κατ’ επανάληψη το θέµα

της αντισεισµικής θωράκισης και των αντιπληµµυρικών έργων
που απαιτούνται για τη χώρα µας. Η έλλειψη υποδοµών και αντι-
πληµµυρικών έργων στην Αττική είχε ως αποτέλεσµα τεράστιες
ζηµιές, όπως γνωρίζετε, και κυρίως την απώλεια ανθρώπινων
ζωών. Άλλοι µιλούν για πέντε νεκρούς -οι τέσσερις είναι διαπι-
στωµένοι.

Δεν είναι τυχαίο, κύριε Υπουργέ, ότι οι καταστροφές συγκεν-
τρώνονται για µια ακόµα φορά στις λαϊκές συνοικίες της δυτικής
Αθήνας (Χαϊδάρι, Μενίδι, Πετρούπολη, Άγιοι Ανάργυροι, Καµα-
τερό και Ίλιον), συνοικίες όπου υπάρχει απουσία ολοκληρωµένου
αντιπληµµυρικού σχεδιασµού και όπου επίσης έχουµε αποσπα-
σµατικές παρεµβάσεις και έργα σε εξέλιξη που χρονοτριβούν και
εξελίσσονται σε ανοικτές πληγές για την περιοχή.

Για πολλοστή φορά, κύριε Υπουργέ, σπίτια και µαγαζιά πληµ-
µύρισαν και γέµισαν λάσπη. Υπέστησαν ζηµιές εκατοντάδες οχή-
µατα, καθώς επίσης και πολλές υποδοµές, όπως το κολυµβη-
τήριο και το αθλητικό κέντρο στο Χαϊδάρι, σχολεία και δρόµοι. Η
απουσία εργασιών συγκράτησης των υδάτων στο Ποικίλο Όρος
και η µη διευθέτηση των παραρεµάτιων της Εσχατιάς γέµισαν
ολόκληρες περιοχές µε νερά, λάσπες και φερτά υλικά, µετέτρε-
ψαν κεντρικούς δρόµους σε χειµάρρους, όπως οι οδοί Ρίµινι και
Ιερού Λόχου. Οι οδοί Αγίου Νικολάου και Ελαιών ήταν απροσπέ-
λαστοι λόγω µεγάλου όγκου υδάτων και αντικειµένων. Στους Αγί-
ους Αναργύρους η κεντρική πλατεία µετατράπηκε ξανά σε λίµνη.
Ο Κηφισός σε ορισµένα σηµεία υπερχείλισε. Η χρόνια αποσά-
θρωση των πρανών του Κηφισού, η οποία επιδεινώθηκε από τις
βροχές, εγκυµονεί υψηλό κίνδυνο κατάρρευσης του οδοστρώ-
µατος τόσο στη Λάµπρου Κατσώνη όσο και τµήµατος της εθνι-
κής οδού Αθηνών – Λαµίας.

Ρωτάµε λοιπόν κύριε Υπουργέ: Τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση
για άµεση καταγραφή των ζηµιών και έκτακτη χρηµατοδότηση
για την αποκατάσταση και αποζηµίωση των πληγέντων νοικοκυ-
ριών και επιχειρήσεων, για το σύνολο της ζηµιάς και την αποκα-
τάσταση των ζηµιών σε δηµόσιες υποδοµές; 

Πρέπει να γίνει συνολικός σχεδιασµός και άµεση έναρξη
έργων για την αντιπληµµυρική θωράκιση του Λεκανοπεδίου, για
την προστασία της ζωής και της περιουσίας των λαϊκών οικογε-
νειών.

Σε αυτά τα ερωτήµατα θα θέλαµε τις απαντήσεις σας.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Μπαλάφα, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Και αυτή η ερώτηση για το πολύ σο-
βαρό θέµα που θίγετε, κύριε Κατσώτη, ουσιαστικά οδηγεί σε µια
συζήτηση που είναι χρονικά «σε απόσταση αναπνοής» από τα
πολύ σοβαρά καταστροφικά συµβάντα στην περιοχή στην οποία
αναφέρεστε, στην περιοχή της Αττικής ευρύτερα και νοµίζω ότι
µπορεί να συµβάλει και αυτή η συζήτηση, όπως είπαµε προηγου-
µένως, στην αναζήτηση λύσεων, στην προώθηση και στην επιτά-
χυνση διαδικασιών, πάντα στο πλαίσιο του ρόλου του Υπουρ-
γείου Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, το οποίο,
όπως γνωρίζετε, δεν είναι το µόνο το οποίο ασχολείται µε τα θέ-
µατα τα οποία σήµερα αναδεικνύουµε.

Θα ήθελα να γίνω λίγο πιο συγκεκριµένος από εδώ και πέρα.
Κατ’ αρχάς, γνωρίζετε ότι το πρώτο βήµα έγινε, δηλαδή έχουν
κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης οι Δήµοι Χαϊδαρίου,
Αγίων Αναργύρων και Καµατερού, Αχαρνών, Φυλής και Ύδρας.
Σε σύσκεψη που έγινε αµέσως στην Περιφέρεια Αττικής για τον
συντονισµό της όλης προσπάθειας είχαµε και διατύπωση του αι-
τήµατος για την όσο γίνεται πιο γρήγορη έκδοση της κοινής
υπουργικής αποφάσεως για κήρυξη της περιοχής σε πληµµυρο-

παθή, όπως επίσης και για την παροχή οδηγιών προς τους πολί-
τες και τους δήµους για τους ελέγχους, για τις καταγραφές, για
τις αποτιµήσεις, κ.λπ. και τέλος, για την ανάγκη η καταγραφή και
η αποτίµηση των ζηµιών να αρχίσει άµεσα, πράγµα το οποίο
έγινε. 

Συνεχίζεται αυτή η καταγραφή και η αποτίµηση από τα αρµό-
δια Υπουργεία. 

Και εδώ θα ήθελα να πω ειδικά για την Αττική ότι έχει ιδιαίτερη
σηµασία και ευθύνη, από τα πράγµατα, το Υπουργείο Υποδοµών,
Μεταφορών και Δικτύων µε το οποίο έχουµε καλό συντονισµό
και καλή συνεργασία. Εκεί ανήκει η ευθύνη για την καταγραφή
και αποτίµηση στην περίπτωση των υποδοµών και των κτηριακών
εγκαταστάσεων. Μόλις ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία καταγρα-
φής, όπως είπα και προηγουµένως –µία διαδικασία που δεν θα
καθυστερήσει, κατά τη γνώµη µας και κατά τις πληροφορίες και
την ενηµέρωση που έχουµε- θα συνταχθεί η σχετική κοινή
υπουργική απόφαση που θα οριοθετήσει και θα αποκαταστήσει
τις ζηµιές σε κτήρια και υποδοµές, µε τη λήψη των σχετικών πι-
στωτικών µέτρων για αυτήν τη συγκεκριµένη παροχή στεγαστι-
κής συνδροµής προς τους πληγέντες. 

Να µην αγνοήσουµε επίσης και τον ρόλο των δήµων σε αυτήν
την υπόθεση, ο οποίος ήταν θετικός µε τη συγκρότηση άµεσα
επιτροπών αλλά και τη λήψη άµεσων µέτρων για την αντιµετώ-
πιση των προβληµάτων. 

Από την πλευρά του Υπουργείου, όπως είπα και στην προηγού-
µενη συζήτηση, έχουµε από τη Γενική Γραµµατεία Πολιτικής
Προστασίας, ιδιαίτερα από το Πυροσβεστικό Σώµα άµεση επέµ-
βαση σε χίλιες διακόσιες πενήντα έξι περιπτώσεις, πραγµατοποι-
ώντας επτακόσιες τριάντα δύο αντλήσεις υδάτων και αυτό είναι
πάρα πολύ θετικό και αναµφισβήτητα πρέπει να το εξάρουµε. 

Το δε Υπουργείο κινήθηκε και κινείται για τη λήψη άµεσων µέ-
τρων -πολλά από αυτά έχουν ήδη παρθεί- σε συνεργασία µε τα
συναρµόδια Υπουργεία και τους εµπλεκόµενους φορείς τοπικής
αυτοδιοίκησης, την Περιφέρεια Αττικής και κυρίως µε τους πλη-
γέντες δήµους, ούτως ώστε από τη µια µεριά να αποτρέψουµε
δυσµενείς επιπτώσεις και από την άλλη µεριά να δούµε ζητήµατα
–θα αναφερθούµε και αµέσως παρακάτω- πρόληψης παρόµοιων
καταστάσεων στο µέλλον. 

Να πω µια κουβέντα για την αντιπληµµυρική θωράκιση, η ο-
ποία είναι τεράστιο θέµα για την περιοχή της Αττικής που ανα-
φερθήκατε. Εδώ θα γίνω ακόµα πιο συγκεκριµένος. Έχουν εν-
ταχθεί στο πρόγραµµα έργων της Περιφέρειας Αττικής αντι-
πληµµυρικά έργα που εκτελούνται ήδη ή έχουν προγραµµατιστεί
να εκτελεστούν –τονίζω «που εκτελούνται»- από τις υπηρεσίες
της Περιφέρειας Αττικής αλλά και από τους δήµους, µε χρηµα-
τοδότηση από το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων συνολικού
ύψους 34 εκατοµµυρίων ευρώ κι από πόρους του ΕΣΠΑ ένα κον-
δύλι ύψους 218 εκατοµµυρίων ευρώ. Και τέλος, η Διεύθυνση
Αναπτυξιακού Προγραµµατισµού της Περιφέρειας Αττικής, µε
βάση το πρόγραµµα εκτελεστέων έργων του 2015, έχει εντάξει
έργα για αντιπληµµυρική προστασία µε ίδια χρηµατοδότηση, συ-
νολικού ποσού της τάξεως των 154 εκατοµµυρίων ευρώ. Και δεν
µιλάµε για ένα ή δύο έργα, αλλά συνολικά για όλη την Αττική –
πρόκειται για µια τεράστια- για εκατόν δεκαπέντε έργα. 

Από την πλευρά του το Υπουργείο Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων για την ενίσχυση προσπάθειας των περιφερειών να αν-
τιµετωπίσουν τα έκτακτα φαινόµενα, τις έκτακτες πληµµυρικές
καταστροφές, έχει προτείνει την ένταξη στο Πρόγραµµα Δηµο-
σίων Επενδύσεων συγκεκριµένου έργου που καλύπτει ένα ύψος
10 εκατοµµυρίων ευρώ. 

Για τα µεγάλης κλίµακας έργα στην περιοχή που επλήγη, κύριε
Κατσώτη, και είναι η περιοχή στην οποία αναφέρεστε, πρέπει να
πούµε ότι υπάρχουν και τρέχουν τρεις διαγωνισµοί για τις µελέ-
τες. Συγκεκριµένα, η Γενική Γραµµατεία Υποδοµών του Υπουρ-
γείου Υποδοµών προχώρησε ήδη σε προκήρυξη διεθνούς
διαγωνισµού από τις αρχές Σεπτεµβρίου του παρόντος έτους,
για να αναθέσει τη µελέτη για την οριοθέτηση του ποταµού Κη-
φισού και να επικαιροποιήσει τις µελέτες διευθέτησης στο γνω-
στό ρέµα της Εσχατιάς, το οποίο και σε αυτήν τη µεγάλη πληµ-
µύρα παρουσίασε προβλήµατα. Η µελέτη αυτή είναι προϋπολο-
γισµού περίπου 1,5 εκατοµµυρίου ευρώ και αναµένεται η ανά-
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δειξη αναδόχου µέχρι τέλος του έτους. 
Υπάρχει και µία άλλη παρέµβαση. Έχει ήδη ανατεθεί µελέτη

που αφορά το ρέµα Αχαρνών, τη γνωστή και µη εξαιρετέα Κανα-
πίτσα -ως προς τις πληµµύρες, θα έλεγα- ύψους 1.100.000 ευρώ
περίπου και µήκους δώδεκα χιλιοµέτρων. 

Υπάρχουν ακόµα δύο σηµαντικά έργα, τα οποία είναι έργα δι-
ευθέτησης, όπως η εκβολή στον ποταµό Κηφισό, ο οποίος στα
σηµεία αυτά της συµβολής είχαµε ιδιαίτερα προβλήµατα. Εκεί
θα γίνει υδραυλικός έλεγχος επάρκειας. 

Και τέλος, συνολικά για την ορθολογική αλλά και ολοκληρω-
µένη αντιπληµµυρική θωράκιση περιοχών της Αττικής έχει προ-
ταθεί στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων του έτους 2015 η
δηµοπράτηση συνολικής διαχειριστικής µελέτης για τα αντιπληµ-
µυρικά έργα της Αττικής που αφορούν µεγάλο χρονικό ορίζοντα
και θα αφορά –επαναλαµβάνω- στην ευρύτερη περιοχή του λε-
κανοπεδίου Αττικής. 

Τέλος, ως προς την τακτική χρηµατοδότηση του Υπουργείου
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, πρέπει να πω συγ-
κεκριµένα ότι οι δήµοι του Νοµού Αττικής επιχορηγήθηκαν από
τους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους, για τη συγκεκριµένη δράση
µε την επωνυµία: «Έργα και επενδυτικές δραστηριότητες ΟΤΑ»
κατά το παρόν έτος, µε το ποσό των 7.533.000 ευρώ. 

Ταυτόχρονα, ενηµερώνω -και σας ενηµερώνω, γιατί είναι υπό
µίαν έννοια ευτυχής, θα έλεγα, θετική σύµπτωση- όσον αφορά
το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, µε
την ετοιµασία που έκανε και την προώθηση αποφάσεων για την
επιχορήγηση, οι οποίες αφορούν σε συγκεκριµένο πρόγραµµα
και αφορούν δήµους που επλήγησαν ιδιαίτερα, και µπορώ να σας
πω ότι σήµερα υπεγράφη η επιχορήγηση για τους Δήµους Αγίων
Αναργύρων-Καµατερού, Αχαρνών και Ύδρας, ποσών 90.000
ευρώ, 90.000 ευρώ και 60.000 ευρώ, αντιστοίχως. 

Νοµίζω ότι ορισµένα πράγµατα που ίσως τα παρέλειψα, θα
µπορούσα να τα αναφέρω στη δεύτερη τοποθέτησή µου. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.   
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε

τον λόγο, κύριε Κατσώτη. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, είπαµε ότι η δυτική Ατ-

τική είναι πολύπαθη. Καταστροφές δεν έγιναν µόνο φέτος, έγιναν
και πέρυσι και πρόπερσι και γίνονται κάθε χρόνο. Συµπίπτει, βέ-
βαια, να είναι µήνας Οκτώβρης. Και πέρυσι έτυχε να κάνω πάλι
εγώ την ερώτηση στην κυβέρνηση που ήταν πέρυσι τον Οκτώ-
βριο µήνα. Οι αποζηµιώσεις ακόµα δεν έχουν δοθεί στους πλη-
γέντες από πέρυσι. 

Λέω, λοιπόν, ότι δεν είναι µοιραίο αποτέλεσµα αυτής της κα-
κοκαιρίας οι καταστροφές που σηµειώνονται στην περιοχή. Είναι
το φυσικό επακόλουθο µιας πολιτικής, κύριε Υπουργέ, που υπο-
τάσσει, όπως φαίνεται, τη ζωή και το συλλογικό συµφέρον του
λαού µας στους νόµους του κέρδους. Γιατί µεγάλα αντιπληµµυ-
ρικά έργα που θα έπρεπε να έχουν ολοκληρωθεί -και δεν είναι
µόνο ευθύνη δική σας- εδώ και δεκαετίες στην Αττική και αλλού,
βρίσκονται ακόµα στη φάση των εξαγγελιών ή των µελετών. Το
είπατε κι εσείς προηγουµένως, ότι όσον αφορά κάποια έργα εκ-
κρεµεί ακόµη το να κατοχυρωθούν οι µελέτες τους. 

Όλες οι κυβερνήσεις µέχρι τώρα, καθώς και η δική σας, ως
πολιτικό προσωπικό του κεφαλαίου, µε την πολιτική σας παρέ-
χετε προκλητική χρηµατοδότηση στο κεφάλαιο, εµπορευµατο-
ποιείτε τη γη, χρηµατοδοτείτε µόνο τα λεγόµενα «επιλέξιµα»
έργα, καθώς και έργα που φαίνονται, δηλαδή «βιτρίνας». 

Τα αντιπληµµυρικά έργα, απαραίτητα για την ασφάλεια και τη
ζωή του λαού µας, δεν χρηµατοδοτούνται. Αυτή είναι η πολιτική
που οδηγεί στις πληµµύρες, στις καταστροφές περιουσιών και
στην απώλεια ζωών. 

Είναι τεράστιες οι ευθύνες, διαχρονικά, των κυβερνήσεων,
αλλά και της Περιφέρειας Αττικής που και εδώ έχει ολιγωρήσει.
Και η ολιγωρία σηµαίνει καταστροφή. Σηµαίνει θάνατος. Ο χει-
µώνας είναι µπροστά µας, κύριε Υπουργέ. Δεν είναι, δηλαδή, κάτι
που πέρασε και δεν θα ξαναγίνει. 

Τα αντιπληµµυρικά έργα στη δυτική Αττική είναι, όπως λέω,
ζήτηµα ζωής και θανάτου για τους κατοίκους. Η δυναµική διεκ-
δίκηση πιστεύουµε ότι είναι µονόδροµος. Υπάρχουν έργα που
χρήζουν άµεσης υλοποίησης, για να µπορέσουν να συγκρατή-

σουν κάποια νερά, να µην υπάρχει καταστροφή. Γνωρίζετε ότι
για τις περσινές πληµµύρες, όπως είπα και προηγουµένως, οι
αποζηµιώσεις ακόµα δεν έχουν δοθεί. 

Εµείς λέµε, να µην επαναληφθεί αυτό, να δοθούν οι αποζηµιώ-
σεις στους ανθρώπους που πέρυσι έπαθαν τις καταστροφές, και
βεβαίως τώρα να µην καθυστερήσουν. Οι καταγραφές συνεχί-
ζονται, όπως λέτε. Το θετικό είναι ότι υπάρχει µία γρήγορη δια-
δικασία. Η εκταµίευση, όµως, των ποσών είναι αυτό που καθυ-
στερεί, καθώς έχουµε έναν χρόνο τώρα που δεν έχουν δοθεί οι
αποζηµιώσεις στους ανθρώπους που καταστράφηκαν εντελώς
από τις πληµµύρες.    

Πάνω σε αυτά και βεβαίως στο κύριο ζήτηµα, τα αντιπληµµυ-
ρικά έργα, οι ευθύνες είναι τεράστιες και επειδή δεν πρέπει να
έρθουµε πάλι του χρόνου και να µιλούµε για ευθύνες, θα πρέπει
να τις αναλάβετε από τώρα και να προχωρήσετε πολύ πιο γρή-
γορα στην ολοκλήρωση των αναγκαίων έργων στην περιοχή.     

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον λό-
γο έχει ο Υπουργός κ. Μπαλάφας, αυστηρά για τρία λεπτά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Άκουσα αυτά που είπε και ο κ. Κα-
τσώτης και θα πω λίγα πράγµατα και εγώ πολύ σύντοµα.

Καταλαβαίνετε και εσείς ότι δεν θα µπορούσε σε ένα δεκαή-
µερο –στην κυριολεξία, όχι σχήµα λόγου- να έχει επέλθει αυτή η
καταστροφή, να έχουµε κάνει την καταγραφή και την εκταµίευση
κ.λπ. των αποζηµιώσεων. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Για την πρόληψη λέµε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Καταλαβαίνω ότι πρέπει να βια-
στούµε. Δεν µπορούµε να µείνουµε στα τρία χρόνια, όπως λέχ-
θηκε προηγουµένως. Πρέπει πολύ γρήγορα να γίνουν αυτά τα
πράγµατα. Σας διαβεβαιώ ότι θα γίνουν.

Ένα πρώτο δείγµα γραφής –γιατί δεν χρειάζεται να τα µηδε-
νίζουµε όλα- έγινε στους τρεις κατ’ εξοχήν πληγέντες δήµους
της περιοχής που αναφέρεστε. Οι δύο είναι δήµοι της Β’ Περι-
φέρειας Αθηνών, ο Δήµος Αγίων Αναργύρων -Καµατερού, δύο
είναι της Ανατολικής Αττικής,  ο Δήµος Αχαρνών κ.λπ., και είναι
και η νήσος Ύδρα, στους οποίους δόθηκαν άµεσα κάποιες επι-
χορηγήσεις.

Τώρα, όσον αφορά το γενικότερο ζήτηµα -που αναφερθήκατε
διά µακρών- της αντιπληµµυρικής θωράκισης, είναι ένα πολύ ση-
µαντικό θέµα αυτό το οποίο θίγετε. Έχουν γίνει έργα στην πε-
ριοχή αυτή όλα αυτά τα χρόνια; Προφανώς έχουν γίνει. Δεν
είµαστε παιδιά. Θυµόµαστε και τα παλαιότερα χρόνια ότι στις πε-
ριοχές αυτές γινόντουσαν τροµερές καταστροφές και µε πολύ
µεγάλες απώλειες. Δεν θέλω να γυρίσουµε σε αυτή την εποχή.
Ευτυχώς δεν είµαστε σε εκείνη τη εποχή.

Σας είπα επίσης πολύ συγκεκριµένα, µε συγκεκριµένους κω-
δικούς, µε συγκεκριµένα χρονικά περιθώρια, για το τέλος του
χρόνου, ότι ανατίθενται οι συγκεκριµένες µελέτες για πολύ κρί-
σιµα σηµεία, στα οποία παρατηρήθηκαν πολύ σοβαρά ζητήµατα.
Δηλαδή, τα ρέµατα της Εσχατιάς, της Καναπίτσας, ο Κηφισός ο
ίδιος. Εκεί, λοιπόν, θα ρίξουµε το βάρος της µελέτης, στη θωρά-
κιση.

Θέλω να πω και ένα τελευταίο ζήτηµα, για να το κουβεντιά-
σουµε. Γιατί στην Αττική είναι τόσο έντονα τα φαινόµενα; Γιατί;
Αναφέρατε κάποιους λόγους. Εγώ τους συµµερίζοµαι αυτούς.
Μήπως, όµως, είναι και κάποιοι άλλοι λόγοι; Πρώτον, οι πυρκα-
γιές στα ανάντη, στους ορεινούς όγκους γύρω από το Λεκανο-
πέδιό µας. Μήπως οι πυρκαγιές αυτές –που δεν είναι τυχαίες
πολλές φορές- οφείλονται σε διάφορα ζητήµατα ή και αµέλειες;
Είναι τεράστιο το ζήτηµα που δηµιουργείται από τις πυρκαγιές
αυτές, καθώς είναι µετά γυµνά τα βουνά και όλος ο υδάτινος
όγκος κατεβαίνει προς τα κατάντη, στον αστικό ιστό και προς τα
κάτω. 

Ένα ζήτηµα, λοιπόν, είναι αυτό. Είναι θέµατα που έχουν να κά-
νουν µε την αναδάσωση και την προστασία των δασών που έχουν
παραµείνει στους ορεινούς όγκους του Λεκανοπεδίου.

Δεύτερον, εκεί όπου υπάρχει ευρύτατη ευθύνη –θα έλεγα-
κύριε Κατσώτη, είναι όσον αφορά τα ρέµατα. Ξέρετε, έχω µελε-
τήσει από παλαιότερα την πολύ παλιά ιστορία της Αττικής, αυτού
του θαυµάσιου Λεκανοπεδίου, που από τα βουνά κατέβαιναν τα
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νερά και διοχετεύονταν στον Κηφισό, στον Ιλισό µέσα από δεκά-
δες -να µην πω εκατοντάδες ίσως- παραποτάµους και ρέµατα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Είναι οι δρόµοι του νερού. Τα κλείσανε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Αφήστε να ακούσετε κάτι. Ένα
λεπτό και θα πάρετε µετά τον λόγο. Αφήστε να πω τη γνώµη µου
σε αυτό το ζήτηµα. 

Ήταν µια φυσιολογική κατάσταση.
Πώς µπαζώθηκαν τα ρέµατα; Γιατί έκλεισαν τα ρέµατα; Μόνο

το µεγάλο κεφάλαιο ήρθε και τα έκλεισε; Ή µήπως και διάφορα
άλλα τµήµατα του πληθυσµού; Μήπως πολλές φορές κάνουµε
τα στραβά µάτια ακόµα και στον δικό µας δήµο ή στην περιφέ-
ρεια -ανεξάρτητα τού ποιος έχει την ευθύνη στον δήµο ή στην
περιφέρεια, δεν είναι εκεί το πρόβληµα- και οδηγούµαστε σε τέ-
τοιες καταστροφές; Μήπως πάνω στα κλειστά ρέµατα χτίζουµε
και κάνουµε τα στραβά µάτια στον εργολάβο φίλο µας ή στο συ-
νεργείο αυτοκινήτων; Και αυτά που λέω δεν είναι στον αέρα.
Εξαιτίας της επαγγελµατικής µου σχέσης ξέρω τι γίνεται. Ξέ-
ρουµε όλοι τι γίνεται. Εκεί, λοιπόν, χρειάζεται να το δούµε και
αυτό, όταν βάζουµε θέµατα κατεδαφίσεων εγκαταστάσεων πα-
ρανόµων χτισµένων πάνω ή δίπλα σε ρέµατα, γιατί κατεβαίνει το
νεράκι, υποσκάπτει το θεµέλιο και ρίχνει το σπιτάκι. Το λέω µε
πολλή έγνοια, όπως έχουµε όλοι µας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Πολύ απλά τα λέτε. Δεν πάνε οι ευθύ-
νες στον λαό!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Ένα λεπτό. Δεν χρειάζεται να πα-
ρεµβαίνετε. Εγώ σας άκουσα µε θρησκευτική ευλάβεια. Εσείς
ακούστε µε ευλάβεια σκέτη, όχι θρησκευτική. Να µε ακούτε
όπως σας ακούω και εγώ. Φωνές και αγανακτισµένους πολίτες
εγώ  προσωπικά δεν ανέχοµαι. Θα µιλήσετε µετά. Ζητήστε τον
λόγο και µιλήστε. Σας παρακαλώ, λοιπόν. Δεν έχει ανάγκη ο ελ-
ληνικός λαός να µιλάει ο ένας πάνω στον άλλον.

Εγώ λέω, λοιπόν, ότι υπάρχει και µια ευθύνη -µικρότερη θέ-
λετε;- µικρότερη, αλλά πάντως υπάρχει και µια ευθύνη σε αµέ-
λειες, µικροκοµµατικά οφέλη, µικροσυµφέροντα τα οποία έχουν
να κάνουν µε όσα προηγούµενα είπα.

Όλα αυτά προστίθενται σε όσα είπα και στην πρωτολογία µου
για τα ζητήµατα της αντιπληµµυρικής θωράκισης γενικά, την
ανάθεση µελετών µε συγκεκριµένα χρονοδιαγράµµατα και συγ-
κεκριµένα ποσά που έχουν εκταµιευθεί και την άµεση επιτάχυνση
για την παροχή των αποζηµιώσεων στους πληγέντες δήµους και
στις πληγείσες οικογένειες και πολίτες της συγκεκριµένης αυτής
περιοχής.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Κυρία Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο για ένα

λεπτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν επι-

τρέπεται, κύριε Κατσώτη.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Δεν έχει

νόηµα, κύριε Κατσώτη. Ορίστε, σας δίνω πάντως ένα λεπτό.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ούτε ένα λεπτό δεν θα χρειαστώ.
Δεν εµπορευµατοποιεί τη γη ο λαός, αλλά το σύστηµα αυτό

που υποτάσσει τα πάντα στη λογική του κέρδους. Δεν χτίζει στο
ρέµα ο Μποδοσάκης, ο Βαρδινογιάννης, ο Λάτσης. Χτίζει ένας
φτωχός που δεν µπορεί να χτίσει πουθενά αλλού, που κοστίζει
πάρα πολύ η γη για να αγοράσει, να βάλει το κεφάλι του κάτω
από ένα κεραµίδι. Δεν µπορεί, λοιπόν, να ρίχνουµε τις ευθύνες
στον λαό. Τα ρέµατα δεν τα κλείνει ο λαός, τα κλείνει αυτή η πο-
λιτική, κύριε Υπουργέ. Οι δρόµοι του νερού δεν κλείνουν από τον
λαό!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εντάξει,
κύριε Κατσώτη, είναι γνωστά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Εντάξει, µας πείσατε. Καλή η ανά-
λυσή σας, αλλά είναι εκτός τόπου και χρόνου και δεν προσφέρει
τίποτα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΚΑΤΣΩΤΗΣ: Ε, πώς θα γίνει; Έτσι είναι.
Ας πάµε τώρα στα έργα που είναι αναγκαία και που δεν γίνον-

ται ποτέ. Έγινε συζήτηση στην Περιφέρεια Αττικής, την παρακο-

λουθήσατε; Η κ. Δούρου, που είναι στην Περιφέρεια Αττικής,
έλεγε ότι αµέσως, σε έξι µήνες, θα είχε λύσει το θέµα των αντι-
πληµµυρικών έργων στην περιοχή. Πού είναι, λοιπόν;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Κατσώτη, είπαµε µισό λεπτό και κοντεύετε τα δύο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Θέλετε όξυνση. Δεν αντέχετε την
ήρεµη συζήτηση. Μου λέτε να δώσω αποζηµιώσεις σε δέκα ηµέ-
ρες!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εδώ
είναι η Βουλή, δεν είµαστε η νοµαρχία.

Η πρώτη µε αριθµό 45/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Α’ Πειραιώς του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ελένης Σταµατάκη προς τον Υπουργό Υπο-
δοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε τις καθυστερήσεις
των έργων του «Τραµ» στον Πειραιά, δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του αρµοδίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η πρώτη µε αριθµό 44/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Δηµήτριου Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την ανάγκη άµεσης
αποµάκρυνσης του Ε/Γ – Ο/Γ πλοίου «Μυτιλήνη» από τον λιµένα
Καρλοβασίου Σάµου, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυ-
ρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η δεύτερη µε αριθµό 39/26-10-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ωργίου Στύλιου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε τον αποκλεισµό των Τεχνολογικών Εκπαι-
δευτικών Ιδρυµάτων από την πρόσκληση του Υπουργείου για
συµµετοχή στο σεµινάριο µε τίτλο «Επιµόρφωση εκπαιδευτικών
για την αξιοποίηση και εφαρµογή των ψηφιακών τεχνολογιών στη
διδακτική πράξη», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµό-
διου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 49/27-10-2015 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος κ. Γεωργίου Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη µείωση στην παραγωγή
βαµβακιού λόγω έντονων βροχοπτώσεων σε όλους τους νοµούς
της Θεσσαλίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται.

Θα συζητηθεί τώρα η πέµπτη µε αριθµό 48/27-10-2015 επί-
καιρη ερώτηση πρώτο κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης του Ποτα-
µιού κ. Κωνσταντίνου Μπαργιώτα προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε την οριστική λύση στο πρόβληµα των νοσηλευτών των
Μονάδων Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ).

Τον λόγο έχει ο κ. Μπαργιώτας για δύο λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, πολύ φοβάµαι ότι αποµείναµε µονάχοι!
Το θέµα είναι γνωστό και δεν νοµίζω ότι χρειάζεται να επιχει-

ρηµατολογήσω για το πρόβληµα των ΜΕΘ ή για τη σπουδαι-
ότητά τους. Η δυσλειτουργία τους προκαλεί µια αλυσιδωτή
αντίδραση στο σύστηµα, επιβαρύνοντας την εξυπηρέτηση του
τραύµατος, καθυστερώντας χειρουργικές επεµβάσεις και -µιας
και οι µέρες είναι τέτοιες και συζητάµε για τις µεταµοσχεύσεις-
κάνει µεταµοσχεύσεις να χαθούν, που είναι ένα άλλο τεράστιο
πρόβληµα και µια άλλη τεράστια πληγή.

Παρ’ όλο που δεν είναι µόνο η έλλειψη προσωπικού, είναι
πολλά τα προβλήµατα που σχετίζονται µε τις ΜΕΘ. Έχουµε χτί-
σει πολλά κρεβάτια ΜΕΘ, έχουµε επενδύσει ως λαός πολλά εκα-
τοµµύρια στις ΜΕΘ και το αποτέλεσµα είναι ότι διακόσια από τα
οκτακόσια πενήντα περίπου κρεβάτια είναι αυτή τη στιγµή κλει-
στά, κάποια κινδυνεύουν να κλείσουν άµεσα και γενικώς πολλές
φορές έχω την αίσθηση ότι µιλάµε στο Σύστηµα Υγείας και όχι
µόνο στις ΜΕΘ για πεταµένα λεφτά σε κτήρια και µηχανήµατα,
τα οποία απαξιώνονται λόγω αχρησίας. 

Το πρόβληµα -που το γνωρίζετε άλλωστε- πολύ σύντοµα είναι
ότι οι συµβάσεις των εκατόν εβδοµήντα εννέα νοσηλευτών που
είχαν προσληφθεί µέσω του ΚΕΕΛΠΝΟ, για να καλύψουν τις
οξείες όντως ανάγκες των ΜΕΘ, έληξαν τις προηγούµενες µέρες
και επειδή από τη νοµοθεσία δεν µπορούν να ανανεωθούν άµε-
σα, αλλά χρειάζεται ένα τρίµηνο κενό, υπάρχει αυτή τη στιγµή η
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επαπειλούµενη κατάσταση να κλείσουν κάποια κρεβάτια, ενώ
σύµφωνα µε πληροφορίες µου έχουν κλείσει ήδη κάποια.

Εν πάση περιπτώσει, το θέµα έχει επισηµανθεί από παλιά. Ο
Διευθυντής του ΚΕΕΛΠΝΟ κ. Γιαννόπουλος είχε ανακοινώσει ότι
θα κάνει µία «γέφυρα» προσλαµβάνοντας αυτούς τους νοσηλευ-
τές µέχρι να επαναπροκηρυχθούν οι θέσεις µε µπλοκάκι. Δυστυ-
χώς, όµως, µετά από λίγες µέρες µάθαµε από τον κ. Πολάκη ότι
δεν θα επιλεγεί αυτή η λύση, ότι δεν θα γίνει. 

Υποθέσαµε όλοι βασίµως, µιας και ο κ. Πολάκης και η ΠΟΕ-
ΔΗΝ, µε την οποία µόλις είχε συναντηθεί, ήταν στο παρελθόν πο-
λέµιοι της λύσης «µπλοκάκι» γενικώς στο Σύστηµα Υγείας, διότι
ήταν εξανδραποδισµοί και είχαµε ακούσει διάφορα τέτοια, φαν-
ταστήκαµε, λοιπόν, ότι θα υπάρχει µια άλλη λύση. 

Τελικά καταλήξαµε σε µία µέση λύση, απ’ ό,τι φαίνεται. Υπάρ-
χει µία εικοσαήµερη παράταση από τη µεριά του ΚΕΕΛΠΝΟ, η
οποία βρίσκεται σε εξέλιξη µέχρι τις 20 Νοεµβρίου και τελικά το
µπλοκάκι δεν θα το κάνει το ΚΕΕΛΠΝΟ, θα το κάνουν τα νοσο-
κοµεία, αφού και εάν ετοιµαστούν, µιας και, όπως ξέρουµε και
εγώ και εσείς, σε είκοσι µέρες τα ελληνικά νοσοκοµεία, όσες
αποφάσεις και αν προλάβετε να υπογράψετε για την αναθεώ-
ρηση του προϋπολογισµού, ούτε τη διοικητική ούτε τη νοµική
υποστήριξη έχουν και κατά πάσα πιθανότητα δεν θα προλάβουν
να κάνουν συµβάσεις µε µπλοκάκι, γιατί δεν τις έχουν κάνει και
στο παρελθόν και δεν έχουν ούτε τον µηχανισµό ούτε τη γνώση.

Εν πάση περιπτώσει, οι πληροφορίες –και ελπίζω να µε δια-
ψεύσετε- λένε ότι ήδη πολλά κρεβάτια έχουν κλείσει. Είµαι σί-
γουρος ότι σποραδικά έχουν κλείσει µερικά στην επαρχία.
Έκλεισαν, σύµφωνα µε πληροφορίες που έχω -και ελπίζω να µην
είναι αληθείς- τα µισά κρεβάτια στο νοσοκοµείο «Σωτηρία». Δη-
λαδή, από τα είκοσι κρεβάτια της µονάδας, που ήταν εν λειτουρ-
γία, έµειναν δέκα, ακριβώς γιατί πολλοί από τους νοσηλευτές
λόγω της λύσης που επιλέχθηκε, αυτής της «σαλαµοποίησης»
ουσιαστικά -είκοσι µέρες παράταση, µπορεί µπλοκάκι, µπορεί και
όχι- δεν υπέγραψαν τις παρατάσεις και δεν σκοπεύουν να συνε-
χίσουν µε αυτόν τον ρυθµό, µε αποτέλεσµα να δηµιουργούνται
κενά.

Θα ήθελα, όµως, πέρα απ’ αυτό το πρόβληµα, που είναι ένα
πολύ σηµαντικό πρόβληµα, να µας πείτε πώς θα γίνει τελικά, µε
ποιον τρόπο θα αντιµετωπιστεί οριστικά ή έστω µεσοπρόθεσµα
το πρόβληµα των µονάδων εντατικής θεραπείας, καθώς οι θέσεις
που προκηρύχθηκαν, όπως θα δούµε, είναι λίγες, για τις ΜΕΘ
υπάρχουν ακόµη λιγότερες και το πρόβληµα αναµένεται να γίνει
ακόµη πιο οξύ τις επόµενες λίγες εβδοµάδες. 

Είπαµε ότι είναι ένα πολύ σηµαντικό πρόβληµα και θα ήθελα
να ακούσω γιατί επιλέχθηκε η λύση που επιλέχθηκε και γιατί δεν
συνέχισε η φαινοµενικά απλή λύση να κάνει το ΚΕΕΛΠΝΟ αυτό
για το οποίο υποτίθεται ότι υπάρχει, δηλαδή να κάνει συµβάσεις,
για να µπορέσει να ξεπεράσει τα γραφειοκρατικά προβλήµατα,
που είναι δεδοµένα και τα ξέρουµε όλοι και τα βρήκατε όπως τα
βρήκατε. 

Γιατί, λοιπόν, δεν επιλέχθηκε η σχετικά απλή λύση του ΚΕΕΛ-
ΠΝΟ και έγινε όλο αυτό το κοµφούζιο –επιτρέψτε µου να πω- µε
παρατάσεις, λύσεις, οι οποίες θα ήταν έτσι αλλά δεν ήταν και άλ-
λαξαν, µε αποτέλεσµα, όπως φαίνεται, να υπάρχει επίπτωση στις
ΜΕΘ και να υπάρχει και µεσοπρόθεσµη και µακροπρόθεσµη αβε-
βαιότητα για το µέλλον των κρεβατιών που λειτουργούν µε τους
συµβασιούχους;

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ Υγείας, κύριε Ξανθέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Αγαπητέ συνά-

δελφε, ευχαριστώ για την ερώτηση και νοµίζω ότι είναι ευκαιρία
να δοθούν κάποιες απαντήσεις, όχι τόσο για το πώς προέκυψε
το πρόβληµα, αλλά για το πώς έχουµε διασφαλίσει ότι δεν θα
απειληθούν λειτουργούντα κρεβάτια ΜΕΘ. Αυτό νοµίζω ότι εν-
διαφέρει τον κόσµο.

Η εικόνα που έχω είναι ότι αυτήν την περίοδο, που όντως ήταν
µία περίοδος ρευστή και επισφαλής, διότι έληξαν οι συµβάσεις
κλιµακωτά αρκετών εργαζοµένων, περίπου εκατόν ενενήντα νο-
σηλευτών και σαράντα γιατρών που είχαν συµβληθεί µέσω
ΚΕΕΛΠΝΟ από το 2013 –κάποιοι από αυτούς βέβαια, όπως ξέ-

ρετε, δεν υπηρετούσαν σε µονάδες εντατικής θεραπείας, ήταν
στο Κέντρο Υγείας Περιστερίου ή σε άλλες ειδικές µονάδες-
υπήρχε ένα πρακτικό πρόβληµα. 

Κατ’ αρχάς πολύ σωστά επισηµάνατε τον πολύ κρίσιµο ρόλο
των µονάδων εντατικής θεραπείας, των µονάδων αυξηµένης
φροντίδας και των µονάδων εντατικής νοσηλείας των νεογνών,
γιατί νοµίζω ότι είναι όλο το φάσµα αυτό, στη λειτουργία, στην
αποτελεσµατικότητα του συστήµατος υγείας. Είναι µία πολύ εξει-
δικευµένη υπηρεσία αυτή, που πραγµατικά προσφέρει υποστή-
ριξη σε αρρώστους, σε ασθενείς που δίνουν µάχη για τη ζωή.
Άρα, νοµίζω ότι κάθε Υπουργείο Υγείας και κάθε Κυβέρνηση εν-
διαφέρεται να µην τεθεί σε διακινδύνευση αυτή η λειτουργία. 

Η λύση που επιλέχθηκε, επιλέχθηκε ακριβώς επειδή δεν
υπήρχε η δυνατότητα παράτασης συµβάσεων χωρίς να υπάρχει
ένα κενό τρίµηνο, στο οποίο θα µπορούσαν οι υπηρετούντες ερ-
γαζόµενοι να διεκδικήσουν εκ νέου την επαναπρόσληψή τους,
µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία και τις κείµενες -εν πάση περι-
πτώσει- διατάξεις.

Η ενδιάµεση λύση νοµίζουµε ότι ήταν η µόνη ρεαλιστική που
διασφάλιζε το να µην αποχωρήσει το υπηρετούν προσωπικό.
Υπήρξε µία ολιγοήµερη παράταση µε κάλυψη του ΚΕΕΛΠΝΟ, δη-
λαδή ήδη σε αρκετούς από αυτούς έχει παραταθεί η παραµονή
τους στα νοσοκοµεία -στους περισσότερους σχεδόν- και θα
δοθεί η δυνατότητα µέσω τροποποίησης των προϋπολογισµών
των νοσοκοµείων, που έγινε από την αύξηση του ορίου δαπανών,
να προκηρυχθούν οι θέσεις αυτές στις αντίστοιχες µονάδες για
ένα τρίµηνο και στο µεσοδιάστηµα το ΚΕΕΛΠΝΟ θα έχει ολοκλη-
ρώσει τη διαδικασία για τη νέα προκήρυξη και µε το τέλος του
τριµήνου θα προσληφθούν και δεν θα υπάρξει στην ουσία καµµία
ασυνέχεια σε αυτήν την πορεία.

Νοµίζω ότι µε αυτόν τον τρόπο διασφαλίζουµε ότι έµπειρο
προσωπικό, το οποίο έχει ήδη µία υπερδιετή θητεία στο σύστηµα
και ειδικά σε αυτά τα τµήµατα τα κρίσιµα, θα συνεχίσει να προ-
σφέρει τις υπηρεσίες του και δεν θα χρειάζεται στην πλειονότητά
τους αυτοί οι άνθρωποι να επανεκπαιδευτούν για να µπορέσουν
να είναι αποδοτικοί και αποτελεσµατικοί.

Το σύστηµα υγείας ξέρουµε ότι είναι σε πολύ οριακή κατά-
σταση. Πραγµατικά, δίνουµε µία µάχη εµείς ως πολιτική ηγεσία
αλλά κυρίως οι εργαζόµενοι στο σύστηµα για να διασφαλίσουν
την ευστάθειά του -αυτό είναι το µεγάλο στοίχηµα αυτής της πε-
ριόδου- για να γίνει η κρίσιµη ενίσχυση µε ανθρώπινο δυναµικό
που θα του επιτρέψει να παρέχει αξιόπιστες υπηρεσίες δηµόσιας
περίθαλψης στους πολίτες µίας χώρας που περνάει µία πολύ σο-
βαρή και παρατεινόµενη οικονοµική και κοινωνική κρίση.

Στο πρώτο πακέτο των προσλήψεων που έχουµε ήδη δροµο-
λογήσει ολοκληρώθηκε η πρώτη δέσµη από τον ΑΣΕΠ εννιακο-
σίων ογδόντα πέντε θέσεων µόνιµου προσωπικού και για πρώτη
φορά –το τονίζουµε αυτό γιατί νοµίζουµε ότι έχει τη σηµασία
του- προκηρύσσονται µόνιµες θέσεις εργαζοµένων στο δηµόσιο
σύστηµα υγείας µετά από έξι χρόνια. Και ακολουθεί µία δεύτερη
δέσµη δύο χιλιάδων τετρακοσίων σαράντα που ευελπιστούµε ότι
θα προκηρυχθούν αρχές του 2016. Είναι ένα σήµα ότι η πορεία
αφαίµαξης ανθρώπινου δυναµικού από το σύστηµα και αποδιορ-
γάνωσης των δηµόσιων δοµών σταµατά, ανακόπτεται και θα γίνει
µία πολύ µεγάλη προσπάθεια να αναβαθµιστεί συνολικά το
Εθνικό Σύστηµα Υγείας.

Θεωρώ ότι µέσα από στοχευµένες προσλήψεις που θα χαρα-
κτηρίζουν τη δεύτερη δέσµη και θα αφορούν συγκεκριµένες µο-
νάδες, θα αφορούν ειδικά τµήµατα, ΜΕΘ, ΜΕΝ, µονάδες τεχνη-
τού νεφρού, ογκολογικά τµήµατα, ψυχιατρικά τµήµατα, ΤΕΠ θα
µπορέσουµε να βελτιώσουµε πολύ συγκεκριµένα τις υπηρεσίες
και να ξέρουν και οι πολίτες ότι το δηµόσιο σύστηµα υγείας είναι
ικανό χάρη στο φιλότιµο των εργαζοµένων.

Εδώ, θα πρέπει να πούµε ότι ειδικά οι εργαζόµενοι, οι γιατροί
και το υπόλοιπο προσωπικό στις ΜΕΘ δουλεύουν κάτω από συν-
θήκες εξαιρετικού στρες. Ένα πολύ µεγάλο ποσοστό από αυ-
τούς τους εργαζόµενους –το λέει και η βιβλιογραφία- έχουν
σύνδροµο επαγγελµατικής εξουθένωσης, σύνδροµο burn out. Η
πολιτεία, πραγµατικά, µε πολύ µεγάλη ευγνωµοσύνη πρέπει να
αντιµετωπίζει αυτούς τους εργαζόµενους και να προσπαθεί, όσο
είναι δυνατόν, να είναι εντάξει στις βασικές οικονοµικές υποχρε-
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ώσεις απέναντί τους. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Μπαργιώτα, έχετε τον λόγο. Σας παρακαλώ να είστε

ακριβής στον χρόνο σας. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Δεν διαφωνώ, κατ’ αρχάς, µε αυτό που λέτε τις τελευταίες

µέρες, αν και µου δηµιουργεί κάποια ερωτήµατα, όταν το λέει ο
ίδιος ο Υπουργός ότι το σύστηµα είναι στα πρόθυρα του blackout
και µπορεί να αφανιστεί. Χαίροµαι που το λέτε κι εσείς. Εγώ το
βλέπω πολύ καιρό. Αυτή είναι η αλήθεια. 

Μιας και πήγατε στις εννιακόσιες ογδόντα πέντε θέσεις, θέλω
να επισηµάνω ότι οι εννιακόσιες ογδόντα πέντε θέσεις που προ-
κηρύχθηκαν µετά από –όπως είπατε- έξι χρόνια και µετά ένα µπα-
ράζ εξαγγελιών –εξαγγέλλονταν, σας θυµίζω, από την εποχή της
Μαριλίζας και εξαγγέλλονται κάθε δεκαπέντε µέρες- µετά βίας
καλύπτουν τις αποχωρήσεις, συνταξιοδοτήσεις του 2015. Έχου-
µε ένα αρνητικότατο ισοζύγιο προσωπικού. Θα ήταν, όµως,
λάθος να µείνουµε µόνο στο προσωπικό, επί της ουσίας µιλών-
τας. 

Ξέρουµε και οι δύο ότι το πρόβληµα του συστήµατος υγείας
δεν είναι ο αριθµός του προσωπικού, ούτε καν η χρηµατοδότηση.
Είναι δύο σηµαντικοί πυλώνες. Το σύστηµα, όµως, χρειάζεται
πολύ µεγαλύτερες µεταρρυθµίσεις και πολύ πιο σοβαρές αλλα-
γές από την κάλυψη των οργανικών θέσεων, αυτών και µόνο
αυτών. Ακόµα, όµως και οι θέσεις δηµιουργούν ερωτήµατα, µιας
και τις θίξατε και θα ήθελα να το θίξω κι εγώ: Τα κριτήρια µε τα
οποία γίνονται οι επιλογές.

Χάρηκα που αναφέρεστε στον δεύτερο γύρο. Να τον δούµε
τον δεύτερο γύρο, γιατί όπως σας είπα η εξαγγελία επί εξαγγε-
λίας και ξανά εξαγγελία µε έχει κάνει πολύ επιφυλακτικό. Εσείς
µόνο έχετε δέκα µήνες ιστορικό εξαγγελιών διαφόρων αριθµών
θέσεων. Ο Πρωθυπουργός είχε πει για τεσσερισήµισι χιλιάδες,
όταν επισκέφθηκε το Υπουργείο την άνοιξη. Προχθές, είπατε
τρεις χιλιάδες διακόσιες θέσεις. Είναι το άθροισµα που ξαναεί-
πατε σήµερα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Τρεισήµισι χιλιάδες. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ελπίζω να είναι εκεί. Πάλι

είναι σταγόνα στον ωκεανό. Το ξέρετε αυτό. 
Ποια είναι τα κριτήρια; Το Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο της Λά-

ρισας, µαζί µε το παλιό –γιατί είναι ένα πλέον, στα χαρτιά µόνο-
είναι µία από τις µεγαλύτερες µονάδες στη χώρα. Από τις εννια-
κόσιες ογδόντα πέντε θέσεις παίρνει οκτώ.

Χθες, οι εργαζόµενοι ανέφεραν –και θα το πούµε µέσα στη
βδοµάδα ελπίζω- εκατόν σαράντα δύο κενά µόνο στο νοσηλευ-
τικό προσωπικό. Οι οκτώ δεν είναι κανένας νοσηλευτής. Τα κενά
στους γιατρούς είναι ακόµη µεγαλύτερα. Υπάρχει ένα θέµα. 

Θα ήθελα να µου πείτε µε ποια κριτήρια γίνονται οι κατανοµές,
γιατί στο σύστηµα για τους γιατρούς επιµελητές, όπως ξέρετε,
υπάρχει το πολύ κακό, κατά τη γνώµη µου, προηγούµενο να
κάνει κουµάντο η ΟΕΝΓΕ, κάτι που το θεωρώ λάθος. Η ΟΕΝΓΕ
είναι αυτή που καθορίζει τα κενά των γιατρών στο ΕΣΥ. Θα ήθελα
να µάθω ποιος είναι αυτός που κανονίζει τα κενά του υπόλοιπου
προσωπικού. Υπάρχει αλγόριθµος; Υπάρχει κάποια υπηρεσία;
Πώς γίνονται; Με ποια κριτήρια καλύπτονται κενά στο Πανεπι-
στηµιακό της Λάρισας και δεν καλύπτονται στο ΠΑΓΝΗ και αντι-
στρόφως; Υπάρχει κάποιος τρόπος; Αυτό είναι ένα ερώτηµα
σηµαντικό. Οι λεπτοµέρειες πολλές φορές είναι πολύ σηµαντι-
κές, κύριε Υπουργέ. 

Το άλλο θέµα που δεν απαντήσατε είναι τι θα γίνει βραχυπρό-
θεσµα. Διότι σας άκουσα προχθές υπεραισιόδοξο ότι οι πρώτοι
από τους µόνιµους, από τους εννιακόσιους ογδόντα πέντε θα
µπουν µε το νέο έτος. Η εµπειρία λέει ότι στην καλύτερη περί-
πτωση έξι µήνες µέχρι την ηµέρα του διορισµού, ενώ πολλές
φορές θέλει πάνω από χρόνο. Ελπίζω να µείνουµε στο ταχύτερο
δυνατό που είναι έξι µήνες. Στο ενδιάµεσο θα υπάρξουν τεράστια
κενά σε ζωτικές υπηρεσίες. 

Θέλω, επίσης, να σας επισηµάνω κάτι που το ξέρετε και θα
ήθελα να σας ρωτήσω επίσης: Σήµερα, µιλούσα µε τους εργα-
ζόµενους. Θα σας επισκεφθούν αύριο στο Υπουργείο. Λήγουν οι
συµβάσεις τετρακοσίων επικουρικών στο σύστηµα υγείας τον

Δεκέµβριο διοικητικών και νοσηλευτών, οι οποίοι εκτελούν κρί-
σιµα καθήκοντα σε πολλά νοσοκοµεία της χώρας. Θα υπάρξει
δυνατότητα και άλλης παράτασης του χρόνου ή θα µείνει το σύ-
στηµα χωρίς την υποστήριξη των συγκεκριµένων εργαζοµένων
και οι εργαζόµενοι φυσικά χωρίς τη δουλειά τους; Έρχονται
πολλά κενά, συν τις αποχωρήσεις. 

Υπάρχει ένα πρόβληµα µεσοπρόθεσµα, ακόµη κι αν διορι-
στούν οι τρεισήµισι χιλιάδες -τέσσερις χιλιάδες λέω εγώ- που
πρόκειται. Στο µεσοδιάστηµα υπάρχει ένα τεράστιο κενό που δεν
καλύπτεται εύκολα και είναι ζωτικής λειτουργίας του συστήµα-
τος. Υπάρχει κάποιος τρόπος;

Επίσης, υπάρχει πολιτικό πλαίσιο; Μέχρι τώρα ξέραµε ότι το
κόµµα σας είναι αντίθετο στο µπλοκάκι, στην ΕΣΑΝ, στα DRG και
σε όλα αυτά γενικά. Αυτή τη στιγµή, δεν έχουµε πολιτικό πλαίσιο
στην υγεία. 

Το βλέπω λογικό. Χρειάζεται κάποιος χρόνος. Θα υπάρξει,
όµως, ένα περίγραµµα πολιτικό, µια στοχοθεσία; Γιατί µε το να
βουλώνουµε τρύπες και να κλείνουµε και να κάνουµε µπαλώ-
µατα, πράγµα το οποίο κάναµε όλοι από το 2009 και εδώ και από
πιο παλιά, δεν νοµίζω ότι θα πάµε πουθενά χωρίς να έχουµε συγ-
κεκριµένες στοχοθεσίες για το πώς θα µεταρρυθµισθεί το σύ-
στηµα. Δεν νοµίζω ότι µπορεί να προχωρήσει. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Ξανθέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά κι εσείς µε ακρίβεια. 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κύριε Μπαργιώτα,

νοµίζω ότι έχει δοθεί και στο παρελθόν η ευκαιρία να πούµε ποια
είναι η πολιτική κατεύθυνση…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Είναι από τους προϋπολογι-
σµούς, κύριε Υπουργέ. Είναι 4,5% του ΑΕΠ. Είναι ελάχιστο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μην κα-
λύπτετε τον χρόνο του Υπουργού. Αφήστε τον.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Το δηµοσιονοµικό
πλαίσιο, κύριε Μπαργιώτα, προφανώς είναι δεδοµένο και είναι
περιοριστικό. Καταφέραµε, όµως, σε αυτό το δυσµενές δηµοσιο-
νοµικό τοπίο, να αυξήσουµε φέτος για πρώτη φορά, το όριο δα-
πανών για τα δηµόσια νοσοκοµεία. Αυτό ήταν µια σηµαντική
ένεση ρευστότητας. Έδωσε µια σηµαντική δυνατότητα στα νο-
σοκοµεία και να καλύψουν υποχρεώσεις τους απέναντι σε προ-
µηθευτές και άρα να οµαλοποιηθεί κατά κάποιον τρόπο ο εφο-
διασµός τους µε υγειονοµικό υλικό, αλλά και να αυξήσουν τη δυ-
νατότητά τους να προσλάβουν επικουρικό προσωπικό. 

Ήδη αυτές τις ηµέρες συνεχώς υπογράφονται στο Υπουργείο
διορισµοί επικουρικών γιατρών. Υπάρχουν πεντακόσια πενήντα
αιτήµατα για επικουρικούς γιατρούς απ’ όλη την Ελλάδα, τα
οποία έχουν δεσµευµένες πιστώσεις από τα νοσοκοµεία και τα
οποία τα προχωρούµε µέσα από το νέο σύστηµα που έχουµε
σχηµατίσει µε τις λίστες ανά ειδικότητα. Θα προσπαθήσουµε
όσο γίνεται πιο γρήγορα να προχωρήσουν αυτές οι προσλήψεις. 

Επίσης, αυτήν την περίοδο προχωρούν προσλήψεις µόνιµου
προσωπικού. Ειδικά τις προηγούµενες ηµέρες υπογράψαµε αρ-
κετές προσλήψεις Επιµελητών Β’ από παλιές κρίσεις του 2010
και του 2011, που έτυχε ευτυχώς να αφορούν ΜΕΘ σε µεγάλα
νοσοκοµεία της Αθήνας. Άρα η προσπάθεια που υπάρχει είναι να
ενισχύεται καθηµερινά το σύστηµα. 

Η πρώτη δέσµη που προκηρύχθηκε έγινε µε µια λογική -επι-
τρέψτε µου να πω τον όρο- ισότιµης κατανοµής κάποιου προσω-
πικού -νοσηλευτικού και παραϊατρικού προσωπικού κυρίως- σε
όλα τα νοσοκοµεία της χώρας. Οι ανάγκες είναι τεράστιες και
έπρεπε τα πιο επείγοντα κενά να τα καλύψουµε. 

Είπα και προηγουµένως ότι η δεύτερη δέσµη θα είναι πιο στο-
χευµένη, ακριβώς για να στηρίξουµε τµήµατα και λειτουργίες
που είναι πολύ κρίσιµες για την απόδοση του συστήµατος υ-
γείας. 

Νοµίζω ότι η στρατηγική µας είναι πολύ σαφής. Υπάρχει έν-
τονη µεροληψία έναντι της δηµόσιας περίθαλψης. Θέλουµε να
εξασφαλίσουµε τη λειτουργική σταθεροποίηση του συστήµατος
υγείας σήµερα στη χώρα µας, γιατί το έχει ανάγκη ο κόσµος, να
προκαλέσουµε παρεµβάσεις ηθικοποίησης του συστήµατος και
µείωσης των παθογενειών και των στρεβλώσεών του και κυρίως
να το αναδιοργανώσουµε µε κέντρο βάρους την πρωτοβάθµια
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φροντίδα. Αυτό είναι το σχέδιο και πιστεύω ότι θα είµαστε σύν-
τοµα σε θέση να δώσουµε πολύ πιο σαφείς πληροφορίες για τον
οδικό χάρτη προς αυτήν την κατεύθυνση.

Εκκρεµούν πολύ µεγάλες αλλαγές και µεταρρυθµίσεις και στη
διοίκηση του συστήµατος υγείας και στη λειτουργία της πρωτο-
βάθµιας και στον τοµέα της δηµόσιας υγείας και στον τοµέα της
ψυχικής υγείας στη χώρα µας. Είµαστε διατεθειµένοι και αποφα-
σισµένοι να τις προχωρήσουµε. 

Νοµίζω ότι πραγµατικά η µεγάλη πρόκληση αυτής της περιό-
δου είναι να υπάρξει µια επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό στο
σύστηµα υγείας, σε ένα καλά εκπαιδευµένο και αξιοκρατικά επι-
λεγµένο ανθρώπινο δυναµικό, για να αντιστρέψουµε και το
ρεύµα µετανάστευσης ιατρικού και υγειονοµικού δυναµικού
προς το εξωτερικό. Αυτή είναι η µεγάλη πρόκληση της επόµενης
περιόδου. 

Θεωρούµε ότι ο τοµέας της δηµόσιας περίθαλψης, όπως και
γενικότερα ο τοµέας του κοινωνικού κράτους, είναι ένας προνο-
µιακός χώρος γι’ αυτήν την Κυβέρνηση, για να δώσει ένα σήµα
κοινωνικών αντισταθµισµάτων απέναντι σε µια επιβάρυνση που
προκαλεί η συµφωνία και τα µέτρα. 

Είµαστε σε συνεννόηση µε τις επιστηµονικές εταιρείες των εν-
τατικολόγων και θα συγκροτήσουµε άµεσα µια οµάδα εργασίας
για να συζητήσουµε αλλαγές και αναµορφώσεις σε όλο το σύ-
στηµα, από την πρόσβαση του επείγοντος περιστατικού στο ΤΕΠ
µέχρι τη διεκπεραίωσή του στη µονάδα εντατικής θεραπείας
αλλά και την αποθεραπεία µετά απ’ αυτήν. 

Είναι πολύ κρίσιµο αυτό το κοµµάτι της διαχείρισης αυτών των
περιστατικών. Θέλουµε, λοιπόν, ειδικά µε µία προσπάθεια που
θα κάνουµε στοχευµένη, να ενισχυθούν και τα ΤΕΠ µε ειδικευ-
µένο προσωπικό. Προοπτικά ο στόχος είναι να λειτουργήσει σε
κυκλικό ωράριο, έτσι ώστε να αυξήσουµε τα στάνταρντς ασφα-
λείας στην πρώτη γραµµή του συστήµατος. Κάνουµε όλες αυτές
τις παρεµβάσεις µε τελικό στόχο αναβαθµισµένες υπηρεσίες

προς τον πολίτη. 
Η υπηρεσία που προσφέρουν οι µονάδες εντατικής θεραπείας

νοµίζω ότι δεν αµφισβητείται από κανέναν. 
Όσον αφορά τα κριτήρια, γιατί αναφερθήκατε στα κριτήρια,

εµείς δεν κάνουµε διορισµούς, κύριε Μπαργιώτα, µε τη γνωστή
και ξεπερασµένη πελατειακή λογική. Εµείς, ως Υπουργείο
Υγείας, ζητήσαµε από τις διοικήσεις των ΥΠΕ να αξιολογήσουν
τις προτεραιότητες που έθεσαν τα νοσοκοµεία της χώρας, να τις
φιλτράρουν, να τις ιεραρχήσουν και µε βάση αυτές τις κατανο-
µές κάναµε την τελική προκήρυξη των θέσεων. 

Έτσι θα γίνει και η επόµενη προκήρυξη. Θα θέσουµε τους στό-
χους. Θα πούµε ποια είναι τα τµήµατα και οι κλινικές που πρέπει
να ενισχυθούν. Σήµερα, για παράδειγµα, υπάρχει πολύ σοβαρό
θέµα στα περισσότερα χειρουργεία λόγω έλλειψης αναισθησιο-
λόγων. Άρα, είναι µία ειδικότητα που πρέπει ειδικά να στηριχθεί.

Αυτές τις αξιολογήσεις θα κάνουµε και στη συνέχεια οι διοι-
κητές των ΥΠΕ θα συνοµιλήσουν και µε τις διοικήσεις και µε τα
επιστηµονικά συµβούλια και µε τα σωµατεία, βεβαίως -γιατί και
τα σωµατεία πρέπει να µας λένε την άποψή τους- είτε των για-
τρών είτε των υπολοίπων εργαζοµένων, για να κάνουµε µία κα-
τανοµή ανθρώπινου δυναµικού, που να υπηρετεί ένα αίσθηµα
δικαίου και δηµοκρατικής κατανοµής των περιορισµένων ανθρώ-
πινων και υλικών πόρων που υπάρχουν σήµερα στη χώρα µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ολο-
κληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.38’ λύεται η συνε-

δρίαση για την Τετάρτη 4 Νοεµβρίου 2015 και ώρα 10.00’, µε αν-
τικείµενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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